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Ot aBTOpOB

Kunura «MaremaTuka. basosblii yposens 'HA-2014. [Toco6ue s
»~4alHHKOB"“. Momysb 1: Aare6pa» BXOIHT B yueGHO-MeTOJUHUECKHH
KoMIieKe «Marematuka. Tloarotoeka k THA», BhimyckaeMblit H3aa-
TeJbecTBOM «Jlernon». [Toco6ne npexHasHayeHo /ISt TIOAMOTOBKH Jle-
BATHKJIACCHHKOB K TMIA (rocynapcTBeHHOH MTOrOBOH aTTecTallHH) H
6yZIeT NoJe3Ho B TeyeHHe Bcero yye6Horo roga. OHO aipecoBaHoO yya-
1mMes 9-X KyaccoB 0611e06pa3oBaTesIbHbIX YUYPEXIEHHH H YUHTeJSAM
MaTeMaTHKH.

Marepuas, npeacTaBiieHHbIH B 3TOH KHHUre, CJIYXKHT 1151 JOPMHPO-
BaHHs YCTOHYHMBBIX HABbIKOB B pellleHHH 3aaa4y 6a30Boro ypoBHA.
Bocnosib30BaBIIKCh 3TOH KHHIOH, LIKOJbHHK HayyHTCs 6e301LH60YHO
BbIIIOJIHATL HaHOoJslee MPOCTble 3a/laHHs K3aMeHa [0 MaTeMaTHKe H
KOHOMHTD BpeMst JL1s pellieHHs 6oJlee CJ0XHBIX 3aaa4.

IToco6uecocToHTH3NATH 1/1aB, KaXkasi H3 KOTOPbIX BKJII0UaeTB ce0s

® KpaTKHH TeOpeTHUEeCKHH MHHHUMYM;

e pa3bop pelleHHH THMOBbIX 3aay, NOJOOHblE KOTOPbIM NPEACTOHT
BBIMOJIHATD YYalllMMCsl Ha 5K3aMeHe;

¢ BADHAHTHI 411 CAMOCTOATEJIbHOI'O PELUCHHS.

Kaxkzplit BapHaHT 111 CaMOCTOATEbHOrO pelleHus B raBax 1 —3
(uncsia M BbIYHCJIEHHs, anre6paHuecKHe BbIPAXKEHHA, YpaBHEHHSA H
HepaBeHCTBAa) pacCUMTaH Ha BbINOJIHEHHE B TeueHHe 45 MHHYT, B IVla-
Bax 4 H 5 (YHCJIOBble NIOC/IEAOBATENbHOCTH, TPAPHKH H QYHKUMH) — B
TeyeHHe 15 MHHYT.

Kuury 3aBepwator 10 0606uamuX TPEHHPOBOYHLIX TECTOB,
BKJIIOYAIOLIMX 3a/1aHHS 110 BCeM IJlaBaM KHHTH. KaxXzpi#i TeCT peKOMeH-

JlyeM BBINOJIHATL B TeyeHHe 60 — 70 MHHYT, a 3aTeM [POBEPHUTb Mpa-
Ve
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BHJILHOCTDb peLLIeHHs C IOMOILbIO OTBETOB, IPHBEIEHHBIX B KOHLIE 10CO-
6us. Ecain 0TBeTH He coBnamyT, cJieyeT ewlé pa3 MoNbITaTbCs PeLUHTb
3ajlady, a Npu HeoOXOIUMOCTH HaHTH MOAOOHYIO cpenH pa3oOpaHHbIX
TIPHMEpOB.

Hacrosiuee noco6ue coctapsieHo B COOTBETCTBHH CO CrielHUKa-
LiHell H JeMOHCTpalKOoHHbM BapHaHToM! THA 2013 roma. CornacHo
crelH(UKALMK, HA PaCCMOTPEHHbIE B JaHHOM KHHT€ TeMbI IPHXOAUTCH
8 3anaHui nepBO# YacTH Momyasi «AJire6pa» 3K3aMeHaUHOHHOH pabo-
Thl.

TeMbl, He BowlenlHe B JaHHOe nocofue, GyayT MpencTaB/eHbl B
KHHrax «MaremaTtuka. basoBbili ypoBenb 'MA-2014. Tlocobue mns
~4aHHHKOB". Monynb 2: [eomerpusi» 1 «Maremarrka. Ba3oBblii ypo-
BeHb [ 1A-2014. [TocoGue aas ,uaitHukoB”. Moayab 3: PeanbHasi Ma-
TeMaTHKa».

O6cynuTb nocobusi H3aTeIbCTBa «JIerHoH», 0CTABHThL CBOH 3aMe-
YaHHS H NPeJUIoKeHHS MOXKHO Ha 0 HLIHa/IbLHOM (popyMe H3aTesIbCTBa
http://forum.legionr.ru

Komnaekc «Maremarnka. Noaroroska k F’HA»
[Tepeurcainm KHHTH, BXOJsILLHE B KOMILIeKC « MaTeMaTHka. [Toaro-
ToBKa kK TMA», BbinyckaeMblii H31aTesbCTBOM «Jlernon»:
e Maremaruka. 9 knacc. [Togroroska k T'HHA-2014.

Ocrosrasn kruea 012 nodeomosku k F'HA, skarouarowas Heob-
xo0umbill meopemudeckull MUHUMYM, COOPHUK ABMOPCKUX Me-
cmos, cocmasiernblx no nocaedwnell cneyuduxayuu HA, a
makce c6opHuK 3adax.

o Peule6unk. Maremarthka. 9 knace. IToaroroska k TMA-2014.
Pewebrux codeprcum pewenus scex mecmosauix 3a0aHuti noao.-

'Haxozsitcs Ha caiite denepaabHOrO HHCTHTYTA NelaroTHUECKHX HaMepe-
HUA http://www.fipi.ru
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WEHHO20 YPOBHA CAONCHOCMU U BCex 3a0ay u3 pa3desa «3adau-
HUK» nocobus «eMamemamuxa. 9 kaacc. [lodcomosxa k
THA-2014».

e Marematuka. 9 knacc. TemaTHueckue TeCThl AJISi NMOATOTOBKH K

I'MA-2014. Anre6pa, reoMeTpHsi, TEOPHS BEPOATHOCTEH H CTATHCTH-
Ka.
Cbopruk mecmos, KaxcOovii U3 KOmMOpuix npedHa3Hauen 04s
nposepKu YposHa YceoeHus onpederénno2o pasdeara npo2pam-
moL no mamemamuxe. C60pHUK oxgamei8aem gce memot, ompa-
Hcénnvie 8 cneyugurkayuu M'MA.

e Maremaruka. 9 knacc. [loarotroBka k TMA-2014. Yue6HO-TpeHH-
POBOYHbIE TECTHI.
C60pHUK aBmopcKux mecmos, COCMABAeHHHX N0 nocAedHell
cneyupuxkayuu F'MA. Jonoansem knuzy «Mamemamuxa.
9 kaacc. [Todeomoska k FTHA-2014».

e Maremaruka. 9 kiacc. Tpenaxép no HoBomy miiany ['MA. Anre6pa,
reoMeTpHsl, peasibHasi MaTeMaTHKa.

e Maremarka. Basosbiii ypoBenb [MIA-2014. [Toco6ue mwist «yaiHH-
koB». Monysb 1: AnreGpa.

e Martematuka. basosoiii ypoBens [MMA-2014. Tlocobue mis «yainu-
koB». Monysb 2: TeomeTpus.

e Maremaruka. basosbiit yposenb [M1A-2014. ITocoGue ans «yaiHH-
KoB». Monysb 3: PeanbHasi MaTeMaTHKa.

JKenraem ycnexos na ak3amene!
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ImaBa 1. YUncaa ¥ BbIYHCJAEHHA
CJIO)I(CHHC H BbIlYHHTAHHE YUCEa

@ Hemnozo noresnoi ungpopmayuu
I1pu caoxeHHH (BbIMHTAHHH ) HATYPaJbHBIX YHCEJ CTOJ-
6HKOM Hano
e IOJMIHCATh OJHO YHCJIO MOJ APYTHM TaK, YTOObI €THHHIIb Obl-
JIH TIOJL eIMHUIIaMH, JECATKH — MOJ, IeCATKaMH, COTHH — NOJ,
COTHSIMH H T.1L.;

® CJIOXKHTb (BbI4eCTb) YHCJIA NOPa3psiHO, HA4HHAsA C paspsfa

€IHHHL.

f—r 3adauu c pewenuanu
1. Buinosinure neiictBue: a) 346 + 458; 6) 2463 — 378.

Pewenue.
+ 346 2463
a) 458 ©6) 378
804 2085

Omeem: a)804; 6)2085.

@ Hemnozo noresnoii ungpopmayuu
[1pH cnoxeHuH (BbIYMTAHHH ) AECATHYHBIX ApO6e# Hano
® YPaBHSATb B 3THX APOO6SX KOJHYECTBO 3HAKOB NOCJIE 3aNATOMH;

e 3amnHcaTb YHCJIA APYT MOA APYrOM Tak, 4ToObl 3ansTasi 6blia
TIOJ1, 3aNSITOH;

® BBINOJHHTD CJIOXKEHHe ( BIYHTaHHe ), He o0palliasi BHHMaHHS Ha
3aIATy10;

¢ TNIOCTAaBHTL B OTBETE 3aNATYIO I10] 3anfATofl B JaHHLIX llpOGﬂX.
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8 3ada4u c pewenuamu

2. BoinosiHuTe feficteue: a) 13,28 + 5,145; 6) 3,6 — 1,551.

Pewenue.
+ 13,280 _ 3,600
a) 5,145 6) 1,551
18,425 2,049

Omsem: a)18,425; 6) 2,049.

3. BoinoJsiHute gefictBue: a) 24,2 + 0,867, 6) 448,32 — 51,435;
B) 451 — 2,553.

Pewenue.
24,200 448,320 451,000
a) T 0867 6) 51435 ) 2,553
25,067 396,885 448 447

Omesem: a)25,067; 6) 396,885; B)448,447.

@ Hemnozo noaesnod ungpopmayuu

Ilpu cnoxeHnn (BbIYHTAHHH) OOBIKHOBEHHBIX ApobeH
Hazo

e NpHBECTH APOGH K HaHMeHbLIeMY 061iIeMy 3HaMeHaTeJIio;

® CJIOXKHTD (BBIYECTD ) YHCJIUTEJIH, Pe3yJIbTaT 3aMHcaThb B YHCJIH-
TeJIb,

e B 3HAMEHaTeslb 3anMcaTh HaHIAEHHbIH HAHMEHDbILIHHA OOGHIHH
3HaAMEHAaTeJIb.
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8= 3adauu c pewenuamu

3, ll_ 1

2
4.B He : =+ = .
bIMOJIHHUTE ICHCTBHE: a) 3 + e 30" 20

Pewenue.

a) IlpuBeném npo6u -;25 H -g— K HauMeHbllleMy o0LIeMy 3HaMe-

Hateqo. [IJsi 3TOro YMHOXKHM YMCJIHTEJH U 3HaAMeHaTeJH 3THX
JpoGei Ha NOTIONHHTEJIbHble MHOXHTEJIH 5 H 3 COOTBETCTBEHHO:

2 3% _10, 9 _10+9_19_,4

2 1=

3 5 15 15 15 15 15

6) IpuBeném apoGu % H 2—2 K HanMeHbllleMy OOLUeMy 3Ha-

MeHaTeJ1o. [I/1s1 3TOro yMHOXKHM YHCJIMTEJH U 3HAMEHaTeJIH 3THX
JpoGel Ha NOMOJIHHTEJIbHbIE MHOXKHTEJH 2 U 3 COOTBETCTBEHHO:

30 20 60 60 60 60

1?7 22 21 _22-21_ 1

Omeem: a) 1—‘-1—; 6) —1—.

15 60
5. BuinonuuTte neficTeHe 13 + E.
18 24

Pewenue.

Jlns npUBeieHHs1 UCXOAHBIX APo6eill K HaHMeHbLiIeMy OOLLEMY
3HaMeHaTesio HafaéM HOK (HaumeHbllee o6lliee KpaTHOE) UK~
ceJi 18 ¥ 24. Paznoxum 18 u 24 Ha NMpocThle MHOXKHTEJIH:
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24|12 1812
12)2

913
6|2 33
3|3 1
1

Orciona HOK(24; 18) =2.2-2-3-3="172.
4 17\3 . .
134 11 _13.4 11-3_52+33 _85 _, 13

18 24 72 72 7 12 12
Omsem: 12.
72
7 1 2
6.8 jernn (L +1) - 2,
BITTOJIHUTE NeHCTBHA T + 4) T
Pewernue.
. 1 2.
Jlnis yripoliieHHs1 BbIYHCJIEHHI TTOMEHsIeM MeCTaMH 1 H (_E)
71272)1511\41\3
—_t-)-—= -]t =—t-=— 4 — =
(15 4) 15 (15 15 4 15 4 3 4
_4+3_ 7
12 12°
Omesem: —7—.
12
. 8 1
7. Boinonnure pgefictBue 55 — 26.
\2 \3
82 _,1¥ (16,3 _ .13
9 6 18 18 18
Omsem 3l§
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(@ Hemmnozo noaesnoii ungpopmayuu
Mopayab uncaa a:
la] = a, eciia = 0,
|a] = —a, ecana < 0.
Hanpumep: |10| = 10; |0] =0; |-1,5| = 1,5.

8= 3adauu c pewenuamu

8. Buiuncaure: a)|— 7|+ | —4}; 6)|12]—|-3|.
Pewenue.
a)| -7+ |-4=7+4=11
6)|12| - |-3]=12-3=09.

Omesem: a)ll; 6)9.

@ Hemnozo noaesnot undopmayuu
TIpH cI0KeHHH OTPHLATENbHBIX YHCeJ HAJIO

e TOCTaBHTb Nnepel MoJyY€HHbIM YHCJ/IOM 3HaK MHHYC,

® CJIOXKHTb HX MOOYJIH.

8= 3adauu c pewenuamu
9. BrimosHuTe caoxenue: a) —10 + (—13);

1 1), _ _
6)—2g+(—3ﬁ), B) —0,75 + (—1,25).
Pewerue.

a) —10 + (—13) = —(10 + 13) = —23.

6) —2%+ (—3%5) - “(2%”’113) - '(2T35 +3-11—5) - —51i5.

B) —0,75 + (—1,25) = —(0,75 + 1,25) = —2.
Omesem: a)—23; 6) ——5143; B) —2.
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@ Hemnozo noresnoi ungpopmayuu
TIpH CA10XKEHHH YHCe C Pa3HBIMH 3HAKAMH HaJI0

® [OCTaBHTb NepeJ| 0JyYeHHbIM YHCJIOM 3HaK TOrO CJiaraeMoro,
MOZyJIb KOTOpPOro 60JblIe;

e 13 6OJIbLIEro MOAYJIA CJlaraeMblX BbIYECTb MEHbLUHH.

8= 3adauu c pewenuamu

10. Buinoanute cioxenue: a)28 + (—14); 6) —2-3— + 4%;
B) 2,4 + (-5,8).
Pewerue.

2)28 + (~14) = 28 — 14 = 14.
6)—22 +42 =42 92 _ 93
TR TR TS T

B) 2,4 + (-5,8) = —(5,8 — 2,4) = -3 4.
Omesem: a)14; 6) 2%; B) —3,4.

@ Hemnozo noaesnod unpopmayuu

[Tpx BbLIYHTAHHH YHCEA HANO K YMeHblIaeMOMYy NPHOGABHTb
YHCJIO, IPOTHBOIOJIOXKHOE BLIYHTAEMOMY.

8—r 3adauu c pewenuamu
11. BuinosiHuTe BoiuHTaHHe: a) —18 — 12; 6) 17 — 48;
B) 10 — (-2).
Pewenue.
a)—18 — 12 = —18 + (—12) = —(18 + 12) = —30.
6)17 —48 =17 + (—48) = —(48 — 17) = -31.
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B)10—(-2)=10+2=12.
Omeem: a)—30; 6) —31; B)12.

12. BuimoJsHHTe BHIUHTaHHE 7 — 215—3-.

Pewenue.

3aMeTuM, UTO yMeHbllIaeMoe — LieJioe YicJ10. UToOb! BhINOJ -
HHTb BbIYHTaHHE, HAZO
® 3aHSTb €JHHHLLY B LIJION YacTH yMeHbluaemoro (7 = 6 + 1);

® MpEACTaBUTb 3Ty €JHHHLY B BH/Ie HEIIPABHJBHOR APOOGH, 3HA-
MeHaTeJIb KOTOPOH paBeH 3HaMeHaTeJlI0 APO6GHOM YacTH BbIYH-

TAEMOrro (6 + 13 = 62);
13 13
® OTHEJbHO BLINOJNHHTb BHIYHTAHHE LIJIbIX YacTe H OTAEJbHO
JIpOGHBIX YacTed.
13 5 13 5 8
6= -2 =(6-2)+ (S - 2) =4
13 13 ( ) (13 13 13
Omaem: 4§.
13
13. BHIMOJHHTE BHIYHTAHHE 61— - E
15 20
Pewenue.
\4 \3
oIS 130 _ 2830y, 28) 30
15 20 60 60 60 60

60 28\ 39 .88 39 _49
=(5+=+2) - =pX 2 522
( Te T 60) 60 60 60 60

Omesem: SQ.
60
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YMHOXEHHE H AeNIeHHEe YHCe

@ Hemnozo noaesnod ungopmayuu
OGDBACHHM YMHOXXEHHE CTOJIGH-

Ial8[1 KOM Ha npuMepe: HaHAEM Npou3Bele-
Ag% 0 HHe yncen 481 u 26 (puc. 1).
9162
112]5]10]6
Puc. 1.
[TosacHenue.

1. ToanuiueM ofHO YKCJIO NOA APYTHM TaK, YTOOB! €UHHILE! ObLTH
IO/, €IMHHLIAMH, JeCATKH — MOJ AECATKAMH.

2. Haxonum nepBoe HenoJiHoe npousBefeHue: 481 - 6 = 2886.

3. Haxonum BTopoe HenoJiHOe npon3BefieHHe: 481 - 2 = 962.
[TuiieM BTOpOE HEMOJHOE NPOU3BeleHHe MO/ NEPBLIM HETOJHBIM
NIpoH3BeJieHHeM, CIBHHYB BTOpOe Ha OJUH 3HaK BJeBo. (Pa3psn
€IHHHL] BTOPOTO HEMOJIHOTO [IPOH3Be/IeHHs N0JUKEH HAXOIHTbCH
TI0/ pa3psIiOM JeCATKOB NIEPBOTO. )

4. CJ10XXKHMM HeMoJIHbIe TPOHU3BEIEHHS.

5. Uutaem otBer (cM. pHc. 1): npousBeneHue uucesn 481 u 26
paBHo 12 506.

YMHOXeHHe YHCeJl, OKAaHYHBAIOUWIHXCSA HYJIAMH
HaiinéM mnpousseneHne yu-
ces 4650 u 3700 (puc. 2).

o
S

X
EEYNES
ELNEER
DRENE®

}-
whw

Puc. 2.
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IToacnenue.
1. TloanuchiBaeM OAHO YMCJO IO APYTHM TaK, YTOOBI COTHH
yhcaa 3700 GblaM MoA AecATKaMH yucja 4650 (To eCcTb HyJH
OCTaIOTCSl B CTOPOHE> ).
2. BrimosiHsieM yMHOXeHHe, He 00pallasi BHHMaHHA Ha HyJH (To
ecTb YMHOXaeM 465 u 37).
3. CkJsagpiBaeM HeloJIHbIE IPOH3BENEHHS.
4. B 060HX MHOXHTEJISIX CUHTaeM YHCJIO HyJleH Ha KOHLE YHCJIA:
B yHcJe 4650 — 1 Hyab, B yncse 3700 — 2 Hyas. Beero 3 Hyas,
NpUNHChbIBaeM HX K 17205 (HaiieHHOH CyMMe HEMNOJIHbIX TIPOH3-
BeJleHHH ), moJryyaeM uuciio 17 205 000.
5. Uuraem otBer (cM. pHc. 2): npousBeneHune unces 4650 1 3700
pasHo 17 205 000.

§—r 3adauu c pewenuamu
14. Hafinurte 3HaueHHe BhipaxkeHusi: a) 45 - 83; 6) 1730 - 8200;

B) 185 - 203.
Pewenue.
a) 45 6) 1730 B) 185
X X X
83 8200 203
+ 135 + 346 + 555
360 1384 370
3735 14186 000 37555

Omeem: a)3735; 6)14186000; B)37555.

@D Hemmnozo noaesnoi undpopmayuu
YMHOXeHHe NeCATHYHBIX apolei
[1py yMHOXKEHHH AecATHUHBIX Apobei Hao

@ BbLI[TOJIHHTD YMHOXKECHHE, HE oﬁpamaﬂ BHHMAaAHHA Ha 3allATHIC,
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® OTAEJIHTH 3aMSATOH CTOJILKO LM(p CrpaBa, CKOJLKO HX CTOHT
rnocJie 3ansToi B 060MX MHOXHTeJIsiX BMecTe. (Ecau B npous-
BeIeHHH M10Jy4yaeTcsl MeHbllle [IHGP, YeM HAJI0 OTAEHTH 3alsi-
TOH, TO BNepeIH MUILIYT HYJIb HIH HECKOJIBbKO HyJIeH. )

89— 3adauu c pewenuamu

15. Buimosinute ymHOKeHue: a) 0,143 - 0,02; 6)23 - 0,004.

Pewenue.
0,143 23
A X 002 9 %000
0,00286 0,092

Omesem: a)0,00286; 6)0,092.

@ Hemnozo noaesnoii ungpopmayuu
| [Tpu yMHOXKeHHH DecAaTHUHOH apo6u Ha 0,1, 0,01, 0,001, ...
HAJI0 MepeHecTH 3aMsTyIO BJIEBO Ha CTOJIbKO LIMPP, CKOJBKO Hy-
JieH CTOHT Iepe]] eIMHHLIEA B MHOXKHTeJIE.
88— 3adawu c pewenuamu
16. Brinosninute ymHOXKeHue: a) 31,2 - 0,001; 6) 0,001 - 0,01.
Pewenue.
a) 31,2 - 0,001 = 0,0312.
6) 0,001 - 0,01 = 0,00001.
Omeem: a)0,0312; 6)0,00001.
@ Hemnozo nonesnoi unpopmayuu
[Tpu yMHOXeHHH 00bIKHOBEHHDbIX Apoben Hano
e HaHTH POH3Be/IeHHE YHCJIHTEJIeH H IPOH3BEJIeHHEe 3HaMeHaTe-
JieH 3THX Jpo6ei;

¢ TepBO€ NPOH3BEAECHHE 3alHCATh YHCJIHTEJIEM; BTOpOE — 3Ha-
MEHaTeJIEM.
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7
17.B = ——- 6) — -4 9— 1—.
BITIOJIHHTE YMHOXXEHHE: a) s 25 ) B) 12
Pezueuue
)_ 4 _54 i=0,1
8 25 8.25 10
)— 4=24_5_,41
16 4 4

23,1l 48 19_48-19_76_ .1
5 12 5 12 5-12 5 5

Omesem: a)0,1; 6)1%; B)15-:_';.

@ Hemmnozo noaesnoii ungpopmayuu
TIpH yMHOXeHHH JBYX OTPHUATENbHbIX YHCEJ HAJO Tiepe-
MHOMHTb HX MOJTYJIH.

8~ 3adauu c pewenuamu

18. BrinosiHute yMHOXeHHe: a) —2,1 - (—3); 6) —3—1- . (—24).

2 5
Pewenue.
a)—2,1-(-3)=2,1-3=63.
6) —3% . (_22) -1 _B_g5
2 5 2-5 10

Omsem: a)6,3; 6)9,8.

@ Hemnozo noaesnod ungpopmayuu
TIpH yMHOXEHHH JBYX YHCEN C Pa3HLIMH 3HAKAMH HaJI0
® TOCTaBHTb 3HAK MHHYC;

¢ [ICPECMHOXXHTb MOLYJIH 3THX YHCEJL.
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8= 3adauu c pewenuamu

19. BeinosniHute yMHOXeHHe: a) —2 -7, 6)4,7 - (—0,5).

Pewenue.

a)-2:-T=—-(2-T)=-14.
6)4,7-(-0,5) = —(4,7-0,5) = —2,35.
Omsem: a) —14; 6) —2,35.

Jlenenne uncen «<yroakom»

@ Hemmnozo noasesnod ungpopmayuu

OO6DbsCHUM [eIeHHe <YTroJi-

STI316[4 KOM>» Ha IPHMepe: HalIéM YacT-
2 3 0819 Hoe uncen 2736 u 4 (puc. 3).
21?2 .
6
Puc. 3.
[Toacnenue.

1.
2.

[Tninem nesnnmoe 2736, CTaBHM yTOJIOK» H THILIEM AeJHTeNb 4.

Onpenessiem nepBoe HemMoJIHOe JesiMMOe. 2 Ha 4 pasfiesIuTh
HeJb3s1, Oepém 27.

. Jlenum nepBoe HenosHoe AennMoe 27 Ha 4. Bakaiiuiee B cTo-

pOHY YOLIBaHHS YHCJIO, KOTOpOe JeJsiHTCS Ha 4 6e3 ocTarka, —

3T0 24.
24 : 4 = 6. [Inem 6 B uactHoe. Ilasee u3 27 BbiuHTaeM 24.

[TosyyaeMm octarox 3.
[TpoBepsieM octatok. OH JO/KeH OLITh MeHbllle JeJHTeNS:
3 < 4, BepHo.
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5. CHocuM caenyouryio g py — 3, noayyaem 33. lesinm BTopoe
HenoJsiHoe nesumoe 33 Ha 4. buipkafiiiee B CTOPOHY YObIBaHHSI

YHCJIO, KOTOpOe JeJHTCs Ha 4 6e3 ocTaTka, — 3TO 32.
32 : 4 = 8. [Tuiuem 8 B yactHoe. [lasnee 3 33 BoiunTaeM 32.

[Tosryyaem ocrarox 1.

6. IIpoBepsieM ocTaTok: 1 < 4, BepHo.

7. CHocuM cJenyiolyio uudpy — 6, nosyyaeM 16. lesuM TpeThe
HernoJiHoe AejiuMoe 16 Ha 4, 16 : 4 = 4. [Iumem B yacTHoM 4.
M3 16 BbiuuTaeM 16, mosyuyaem 0.

8. UnraeM oTBeT: yacTHoe unces1 2736 1 4 paBHo 684 (cM. puc. 3).

89— 3adauwu c pewenuamu

20. Bruncaure: a)4857:3; 6)20150:5; B)63810: 9.
Pewenue.

a) _4857|3 6) _20150(5 B) _63810|9
3 [1619 20  [4030 63 7090

18 15 81
18 15 81
5 0 0

3
27

27

0

Omeem: a)1619; 6)4030; B) 7090.

@ Hemnozo noaresnoii ungpopmayuu
[1pu nesieHHH AecATHYHOH APOOH Ha HaTypaJbHOE YHCIO
Hazo
e pa3zesuTh ApoOb Ha 3TO YHCJIO, He 06palliasl BHHMaHHUsA Ha 3a-
nATYIO; '



20 InaBa 1

® TIOCTAaBHTb B YaCTHOM 3aMATYyI0, KOTJa KOHUYHTCSA JeJieHHe Lie-
JIOH YacTH. EcJiH nlesiasi 4acTh MeHblle JEIHTENA, TO YacTHOE
HaYHHaeTCH C HyJIs LeJbIX.

21. Boyucante: a) 3,28 : 2; 6)81,27 : 90.

Pewenue.
a) _3,28]2 6) _81,27 |90
2 1,64 0 0,903
12 _812
12 ‘ 810
8 270
8 270
0 )

Omegem: a)1,64; 6)0,903.

@ Hemnozo nosesnoi ungpopmayuu

[Tpu nenennn necarnunom Apo6u Ha 10, 100, 1000, . . . Ha-
A0 TIepeHeCTH 3anATyl0 B 3TOH APO6H Ha CTOJLKO Lu¢p BJEBO,
CKOJIbKO HyJIeH CTOHT NOCJIe eTHHHLIE B JleJIHTeIe.

ITpu 3TOM HHOIZIa HEO6XOAUMO HAMHCATD Nepe]] 11eJ104 YacThio
HyJIb HJIH HeCKOJIbKO HyJIeH.

22. Bunosinure nenenne: a) 53,7 : 10; 6) 23,41 : 1000.
Pewenue.
a) 53,7 : 10 = 5,37.
6) 23,41 : 1000 = 0,02341.
Omsem: a)5,37; 6)0,02341.
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@ Hemnozo noaesnoi ungpopmayuu

[pu neneHnH YHCceN Ha NECATHYHYIO APo6b Hao
e B JIJIUMOM H JieJIHTeJIe [IEPEHECTH 3aMATyIO BIPAaBO HAa CTOJILKO
1P, CKOJILKO HX IOCJIe 3anATol B eJIHTEIIE;

® MO0CJI€ 3TOI0 BHIMNOJHHTL N€JICHHE HA HATypPaJibHOE YHCJIO.

f—r 3adauu cvpeutenuﬂ.uu

23. BrmoJnure nenenune: a)10,5: 3,5; 6)0,125 : 0,5;
B) 4,5 : 0,009.

Pewernue.
a)10,5:3,5=105:35= 3.
6)0,125:0,5=1,25:5 = 0,25.

_1,25|5
0 (025
12
10
25
25
0

B) 4,5 : 0,009 = 4500 : 9 = 500.

Omsem: a)3; 6)0,25; B) 500.
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24. Haiinure 3Hauenne BolpaXkenus: a) 93,15 : 23;

6) 46,08 : 0,384; B) 29,029 : 20,02.

Pewenue.

a) _93,15| 23 6) _46080(384 B) _2902,9 [2002
92 [4,05 384 }m 2002 l—lﬁ
115 768 9009

115 768 800 8
0 0 100 10
100 10
0

Omsem: a)4,05; 6)120; B)1,45.

@ Hemnozo noaesnoi unpopmayuu

[Ipn npeneHnHn oOGLIKHOBEHHBIX ApoGeH Hano HeaHMOe
YMHOXHTb Ha 4HCJIO, o6paTHOe nesutesio. ([IBa yncia, npous-
BelleHHe KOTOPBIX PaBHO 1, HAa3LIBAIOT B3aHMHO OOPaTHBIMH. )

8= 3adauu c pewenusmu

3 6 2 1 1

25.B ta)=:—; 6)2=:1—; 0:5—;

BITIOJIHHTE JeJIEHHe a)7 13 )5 I B) T,
2 2
r)=:4; 7=
)3 ) :

Pewenue.

23,6 _3138_ 313 13

713 7 6 7-6 14
6)22:1L_12,16_12 15 _12.15_9 _,1

5 15 5 15 5 16 5-16 4
B)0:5-—1——0
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2 21 2.1 1
N-:d4==.>=>"—===,
3 34 3-4 6
07:2=7.2-73_3_471
5 2 2 2 2
13 1 1 1
(0) :a)=—; 6)2=; B)O;, r)=; n)17-=.
meem: a) 1 ) 1 B) r)6 n) 3

@ Hemnozo noaesnoit ungopmayuu

an ACJEeHHH OTPHUATEJbHOI0O YHCJA HA OTPHLATEJbHOC
HaJo0 pa3aeJINTb MOOyJIb I&JIHMOIo Ha MOAYJIb NEJIHTEJIS.

8~ 3adauu c pewenuamu
26. BruinoJinute aenenne: a) —4,2 : (—6); 6) —56 : (—8);

B) —2% : (—%)

Pewernue.
a)—4,2:(-6)=4,2:6=0,7.
6)—56:(—8)=56:8=T1.

9ok (L) LLB_g

Omesem: a)0,7; 6)7; B)3.

@ Hemnozo noaesnoii ungpopmayuu

an ACJICHHH YHCECJ C pPA3HbIMH 3HAKAMH HAA0
® [I0CTABHTb 3HAK MHHYC,

® DA3IeJINTb MOIYJ/Ib OJEJIHMOro Ha MOAY/J/Ib OE€JIHTEJIS.



24 IraBa 1

8= 3adauu c pewenuanu

27. BrinoaHuTe menenue: a)45 : (—15); 6) —2,8 : 0,04;
)35 5
Pewenue.
a)45: (—15) = —(45:15) = —
6) —2,8: 0,04 = —(2,8:0,04) = —(280: 4) = —70.

py—3L. 1 _ 1936 _ ¢
6 36 619

Omsgem: a)—3; 6)—70; B)—6.

BeJuuuHbI
@ Hemnozo noaesnoid ungpopmayuu

Mt paccMoTpenu neficTBust Han uucsiaMH. ClielyeT IPHBECTH
NpPHMepH JeHCTBHA HaJl BEJIHYHHAMH.

BcrnoMHHM COOTHOLIEHHe HEKOTOPBIX BEJIHYHH.

Edunuye maccet Edunuye spexenu
1 1= 1000 kr 1 4 = 60 MuH

1 1= 100 kr , 1M =60c
1kr=1000r leyr.=244

1 r= 1000 mr

Edurnuys 0runol Eduruys naowadu
1 kM = 1000 m 1 M2 = 10000 cm?
1mM=101m 1ra = 10000 m?
1mM=100c™m lra=100a
1amM=10cm lcM =10 MM

1a =100 m?
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8~ 3ada4u c pewenuamu

28. I'lepeBenure B rpaMmbl; a) 2kr230r; 6)9krl7r;
B) 21 300 MI.

Pewenue.
a)2kr230r=(2-1000 + 230) r = (2000 + 230) r=2230r.
6)9kr17r=(9-1000+ 17) r= (9000 + 17) r=9017r.

B)2r300mr =200 1 _93p,
1000
Omesem: a)2230r; 6)9017r; B)2,3T.
29. TlepeBenute B MeTpHL: a) 12kM 48 M; 6)2 kM 300 M;
B)3M5cMm.

Pewenue.
a)12km 48 M= (12- 1000 + 48) M= (12000 + 48) M = 12048 m.
6)2 kM 300 M = (2 - 1000 + 300) M = (2000 + 300) M = 2300 M.

B)3M5 M =3- M =305m
100

Omeem: a)12048 m; 6) 2300 M; B) 3,05 Mm.

30. INepeBenyire B MUHYTHE: a) 2 4 30 MuH; 6)4 4 5 MHUH,;
B) 5 MuH 30 c.

Pewenue.
a) 24 30 MuH = (2 - 60 + 30) Mus = (120 + 30) MuH = 150 MHH.
6)4 45 MuH = (4 - 60 + 5) Mun = (240 + 5) MHH = 245 MuH.

B)5MuUH 30C = 5%8 MHH = 5,5 MHH.

Omeem: a)150 MuH; 6) 245 MUH; B) 5,5 MHH.
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31. Hafinure 3HaueHHe BhpaXKeHHsl.
a)75xr300r—-5kr15r+150r—-73r=

=75300T — 50151+ 1501 — 73r=703621r = 70 KT 362 T.
6)35kr410r+ 120r—8kr15r—33r=(35kr410r+120r)—

—(8xr15r+33r)=35kr530r — 8Kr48 = 27 Kr 482 r.

32, BuimoJnute nefictBusi. OTBET 3aMHIINTE B KI.

a)3kr528r+472r — 2kr32r,

6)57kr40r+48 kr200r — 42Kr5r.

Pewenue.
a)3Kr528T + 4721 — 2kr 321 = 3928 xr 4+ 372 L
2000 T 1000
32

— 222 kr=23528 kr + 0,472 kr — 2,032 kr = 1,968 kr.
1000

6)57kr40r+ 48 kr200r — 42 kr 51 = 57,04 Kr + 48,2 Kr —
— 42,005 kr = 63,235 Kr.
Omsem: a) 1,968 kr; 6) 63,235 kr.

CranpapTHbIA BHA YHCAA

Kaxnoe unciio, Gosbliee 10, MOXKHO 3amicaTh B BHAe a - 107,
rie 1 € a < 10 4 n — HaTypaJibHOe 4HCJI0. Takas 3amHCh YHCJIA
Ha3bIBAeTCsl CTAHAAPTHDLIM BUAOM YHCJA.

AHanorsuHO J1060€ MOJ0KUTENLHOE YHCJIO MOXKHO NPEACTa-
BHUTb BBHZe a - 10™,1 < a < 10, m — wuednoe.
33. 3anuiuuTe B CTaHIAPTHOM BHeE YHca0: a) 358; 6) 87 370;
B) 5200 000.

Pewenue.
a) 358 = 3,58 - 102.
6) 87370 = 8,737 - 104.
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B) 5200000 = 5,2 - 10°.
Omsem: a) 3,58 - 10%; 6) 8,737 - 104 B)5,2 - 10°.
34. Bunosuute aeficteust: a) (2,4 - 10°) : (1,2 - 105);
6) (2,3-10%) - (1,1 - 10%).
Pewenue.
a) (2,4-10) : (1,2-10%) = (2,4:1,2) - 1055 = 2- 10 = 20.
6) (2,3-10%) - (1,1-10%) = (2,3-1,1) - 103+4 = 2,53 - 10".
Omeem: a)20; 6)2,53-107.

OTHOLIEHHSA

@ Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

OTHOIUEHHe ABYX YHCeJ — 3TO YacCTHOE OT JeJIEHHs OJHO-
ro U3 HHX Ha apyroe. OTHolIEeHHe TIOKa3biBaeT, BO CKOJIbKO pa3
nepBoe YHCJI0 GoJiblile BTOPOro HJIH KaKylo 4acTb N€pBO€ YHCJIO
COCTaBJIsIeT OT BTOPOTO.

Hanpuwmep, 15—5 = 3 nokasnIBaeT, 4T0 YHcJI0 15 B 3 pa3a 60Jib-

7 1
1le yuesa 5, — = 5 MIOKAa3bIBaeT, YTO YHCJIO 7 COCTaBJISeT

63
% 4YacTb OT yHcJa 63.

Ecsu 3HaueHHs OByX BeJIHUHH Bhipa)KeHbl pa3HbIMH €IHHH-
LIaMH H3MEPEHHs, TO JJIl HAXOXK/EHHS OTHOLUEHHS ITHX BEJIHYHH
HaJI0 NIpeiBapHTEJIbHO NepefiTH K OIHOMH eJMHHLE H3MEPEHHS.

b a
OrTHollleHHe — Ha3bIBAIOT OGPATHLHIM OTHOLLIEHHIO e
a
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8~ 3adauu c pewenuanu
35. Haitgure oTHOwEHHS:

a) 152k 8; 6) }1—(2); B) 0,25k 0,55; r) 1,35 K5§.
Pewenue.
a) 152:8 = 192 _ 19,
8
6) 12:40 = ;11% =03.
2% 5

B) 0,25:0,55 = =2 = .
55 11
5 135-8 _ 3-2 _ 6

r) 1,35:52 = = =2 =0,24.
8 100-45 25-1 25

36. Hafinute oTHOILIEHHSI:
a) 30 mMua k10 ¢; 6) 0,5mM2 k0,1 1M?; B) 0,2krk 0,2 1.
Pewenue.
a) 3mMuH:10c=180c: 10c=18.
6) 0,5 M2 : 0,1 1M? = 50 M 2 : 0,1 am2 = 500.
B) 0,2xr:0,2r=200r: 0,2 r=1000.

IMponopunu

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu

e PaBeHCTBO IBYX OTHOILIEHHIT HA3KBAIOT NPONOPLUHEH.

anponopu.Hua:b=c:d,wm% = -c-,quc.naaudﬂa-

3bIBAlOTCA KpaﬂHHMH YJeHaMH, a yudJja buc— CpeaHHMH
YJ€HAMH IIpOIIOPUHH.
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e B BepHOH NMponopuHH NpoH3BeJeHHe KPaHHHX UJE€HOB pPaBHO
TIPOH3BEJIEHHIO CPeJHHX UJIeHOB, T.e.a-d = b - c.

e HeusBecTHbIi KpaiiHHi u/ieH NPOMOPLHH paBeH NPOH3Bele-
HHIO CPeHHX WIEHOB, JeJIEHHOMY Ha H3BECTHBLIA KpaHHHHA

YJieH.
5-8
Hanpumep, :5=8:4, a:=—4—=10.
e HeunsBecTHbIfi CpeJHHH Y/ieH NPONOPLIHH paBeH MTPOH3BEJEHHIO
KpaHHHX WIEHOB, eJIEHHOMY Ha H3BEeCTHLIA CPeIHHH.

Hamnpumep, 9:3 =z :2, x=?-—'3—g=6.

37.2:15=28:T1.
Pewenue.
Hcnosb3yss OCHOBHOe CBOHCTBO IIPOTNIOPLIMH, IOJIYYHM

1,5-28 _1,5-04 _

z-7=15-28.0rciopa z =
7 1

0,6.

Omsem: 0,6.
38.376:8=x:6.
Pewenue.

HcnoJsb3ys OCHOBHOE CBOMCTBO TPOTIOPLMH, MOJIY4HM
376-6 _47-6
8 1

8-2=37,6-6.Orcrionaz = = 28,2.

Omesem: 28,2.
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IpoueHTb

@ Hemmnozo noaesnoii unpopmayuu

e 1% — 310 1 yacThb OT LeJoro, 25% — 3T0 25 _ 0,25
100 100

OT LeJIoro,

e [IpoueHT OT YHCJsIa HAXOAUTCSA NeHCTBHEM YMHOXKEHHS.
Hanpumep, nano Haiiti 20% ot uncaa 250.
20

HenaeM Tak: 250 - — = 50.
100

e UncJ10 1o ero npoLeHTy HaXOMUTCS JeHCTBHEM JIeJICHHS.
Hanpumep, Hamo HaiiTH unc0, ecan 25% ero cocrasasier 35.
25  35-100
100 25
e Uto6bl HaHTH, CKOJLKO MPOLEHTOB OJHO YHCJO COCTaBJSET
OT JIPYTOro, HaJ0 HAHTH OTHOLIEHHE 3THX YHCeJ H pes3yJibTaT
YMHOXKHTb Ha 100%.
Hanpumep, Hago HalTH, CKOJIbKO NPOLIEHTOB YHCJIO 4 COCTaB-
JIsieT OT yucaa 8.

JlenaeM Tak: % - 100% = 50%.

= 140.

Henaem Taxk: 35 :

Hnorna 3agaun Ha NPOLIEHTHI yll06H0 pewmatrb, COCTaBHB
NpoNnopiHIO.
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88— 3adauu c pewenuamu

39. Haiire 10% ot uncaia 125.

Pewenue.

10% = 0,10 = 0,1. CsienoBatesbho, 10% ot uncs1a 125 paBHb
125-0,1 = 12,5.

Omsem: 12,5.
Hppanuonanbnpie yucaa

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu

Apudmeanecng KBaJApaTHbIM KOPHEM H3 YHCJ1a @ HA3hl-
BaeTCsl HEOTPHLATEJILHOE YHCJIO, KBAAPAT KOTOPOr0 paBEH a.

Ipu mo6om a > 0 BbipaxkeHHe /a uMeeT cMbic. Eciina < 0,
TO BhIpaXKEHHE /a He HMeeT CMbICJIA.

W3 onpenesieHusi apuyMETHIECKOrO KODHSI CJIEMyeT, UTO eCJIH
2
BhIpAXKEHHe +/a HMeeT cMbicl, T0 /a > 01 (va) = a.

CBo#cTBa apH(PpMETHYECKOr0 KBAAPATHOI0 KOPHSA

1)Ecain a >0, >0, 10 Vab= \/a- vb.
2)Ecsn a >0, b> 0, a_ya
)Ecan a TO\/; VB

3)va? = |a).

88— 3adauu c pewenuanu

40. Hajinure 3HaueHHe BhIPAXKEHHS:
a) v2500; 6) —/0,0004; B) 2\/ F) — /121

Pewenue.

a) v/2500 = v/25-100 = v/25- /100 = 5 - 10 = 50.
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9 9
2 =2.¥5 9.2 -2 _45,
B)2V16 =2 55 4- 2
7 7 /2T 7-11
r) -~ . /T21=-_L. =12 —035
)22 22 V100~ 929.70

Omsem: a) 50; 6)-0,02; B)4,5; r)0,35.
41. BHecuTe MHOXHTEJIb O] 3HAK KOPHSI:
a)5v3; 6)—3VT.
Pewerue.
a) 5v3=+52-3=+25-3=/T5.
6) —3v7=—-v32-7T=-/9-7=—63.
Omeem: a)/75; 6)—63.

42. YnipocTHTe BhIpaXKeHHe:

a) V27— V/3; 6) V125 — 2v/5;

B)_\/g_Tng?; r)%-\/ﬁ—ﬁ.

Pewenue.

a) vV27—-v3 =v9-3-v3 = vV9-/3-/3 = 3v/3-v/3 = 2V3.
6) V125 — 2v/5 = v/25 -5 — 2¢/5 = 5¢/5 — 2¢/5 = 3+/5.
V216 6 /366 V6 _/36-v/6 V6 _
B9 T3~ "9 T3- 9 T3

_6v6 V6 2v6 V6 _
_9+3—3+3_‘/6'
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L VB-VI=1 VT V1= VE V-V =

=%.2-\/7—\/7=s/7~\/7=0-

Omsem: a) 2v/3; 6)3v5; B)v6; T)O0.
43. Buiuucaute 3113 — 24/0,25.

Pewerue.

1 _[49 7 . -
\/313-2\/‘_0,2 _,/E-z-o,s_z—l_1,75-1—0,75.

Omesem: 0,75.
1 e 1
44, Bruucaure g\/3 -754+4-4/5- 30

Pewenue.
l\/3-’7?>+4-,/5- L _loosya/iolis44.1o
5 205 175 2
=3+2=5.
Omeem: 5.
45. Halinute 3nauenne Bopaxcenns Vb2 — /11 npu b = /1.
Pewenue.
ITonctasum b = v/11 B Buipaxkente Vb2 — +/11. Iosyuum

VI - Vil = VT - vIT =0.

Omesem: 0.

46. Ynpocture Bbipaxkenue (7v/3 + 17v/48 — \/IT 7) : (2V/3).
Pewenue.
(TV3 + 1748 — /147) : (2V3) =

= (V147 + 17V48 — V147) : (2V3) =

17\/_ 17 _17 17 4
OV \/ \/_ = = 34.

Omsem: 34.
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25—y
47. Cokpature Ipo6p ——=, eCyiH /Y # 5.
9=y vy

Pewenue.

By _ GG g, o

9=y S— Y
Omesem: 5+ V.

48. Mckmounte HppaUHOHANBHOCTD H3 3HAMeHaTeJIs:

3. 5
a) 7 6) BT
Peweuue.
) 3 _3 VT 37
\/' VTi-VT T
6) —0 5(v3 + v2) 5(vV3+v2) _
V3—-v2  (VB-VR)(V3+v2) (VP - (V2R

J——l‘g“Lf 5(v/3 + V2).

Omsgem: a) §—‘,7/_—7; 6) 5(v3 + V2).

49. Halinure 3HavenHe BhlpakeHHs 2z° — 4v/3z — 1, ecy
r=+3-1.

PeweHue.

IToncrapass B 3ajaHHOe BbIpaXKEHHE 3HAUEHHE T, NOJIYYHM
2(v3-1-4v3(v3-1)-1=2(3-2V3+1) - 4v3- 3+
+4v3-1=6-4v3+2-12+4V/3-1=-5.

Omsem: —5.

?

1
Via—T1

50. I1pn kaKkuX 3HaueHHSIX a HMeeT CMBICJI BhIPAXKEHHe
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Pewerue.

YuuteiBasi, yTO KBaJPaTHLHIA KOPEHb ONMpeNe/iéH Ha MHOXe-
CTBe HEOTPHLIATEJIbHBIX UHCeJ1, a 3HaMeHaTeJib APOGH OT/IHUEH OT

1
HYJIsl, BHIpaXKeHHE —= HMeeT CMbICJ npH ¢ > 0. 3HauHT, Bhipaxe-

Vit
1
HHe ———— HMeeT CMBICJ, ecJid 4a — 1 > 0. OTciona a > 0,25.
vda -1 ’
Omsem: (0,25; +00).
51. Hafinure HaHMeHbLIee 11es10€e YHCJ0, BXoslilee B 06J1aCTh 10-

vox — 17

MyCTUMBIX 3HaYE€HHH BbipaXKeHHsI P
z —

Pewenue.
5 — 17 > 0, - T >34,
z—4#0; T #4.

CaienoBaTesIbHO, HAaHMEHBILIHM Iie-

JBbIM YHCJIOM, BXOASIHM B 06JacTb _ﬂZZZZW,

X
JIOTTYyCTHMbIX 3HaY€HHHA HCXOJHOIO Bbl- 3.4 4
pakeHHsl, siBJIsieTcs 5. Puc. 4.

O3:

Omesem: 5.

@ Hemnozo nonesnod unpopmayuu

PaunoHaabHBIM Ha3bIBaETCS YHCJI0, KOTOPOE€ MOXKHO NIpe€a-

m
CTaBHTb B BHIe —, IJle m — LieJIoe, n — HaTypasibHoe. Hanpu-
n

Mep, -2-, —g, 7. OcTasibHblE YHCJIa HA3LIBAIOT HPPAUHOHAJBHbI-

MH.
4.3ax. Nz 181
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m
Ecin — > 0 — HecoxkpatHMasi 4poGb (U YHCJHTENb, H 3HA-
n

/m
MEHaTeJIb HeJIb3si COKPATHTh HA OJHO H TO XK€ '-IHCJIO), TO -
n

HPPaLHOHAJILHO.
CyMMa palHoHaJIbHBIX YHCEJ paLMOHAJbHA,

I_Ie.noe YHCJIO Ha3bIBAETCSI YETHDBIM, €CJIH OHO JEJIUTCS Ha 2, H
HEYE€THbIM B TIPOTHBHOM CJIydae.

8= 3adauu c pewenuanu
52. Kakoe U3 yka3aHHBIX UHCEJ SABJISIETCSI PALHOHAJILHBIM ?

) (2= V(A + VB)
ol ,

2) (V17 + V3)(V17 — V3) + V5,
3) (2+Vv2)?-4v2;
4) V7+2.

Pewenue.

ITpeo6pasyem kaxoe BLIpaXKeHHE:

1) (v2d - ‘/_3%/2_4"' V) _ 2:1/%95 = 4/19 — uppaiHo-
HANbHOE YHCJIO;

2) (V1T+v3)(V17 - v3) + V5 = 17— 3+ v/5 — nppaun-

OHaJILHOE YHCJIO;
3) (2+v2)%? —4v2 = 6+ 4v/2 — 4/2 = 6 — pawroHanbHOE
YHCJIO;

4) /T + 2 — uppalHoHaabHOE YHCIIO.
Omsgem: 3.
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@ Bapuanmot daa camocmoamensrozo peurenusn

Bapuanr |

1. Bunoanure peficteust 3,5 — (—13,12) + (—5,173).

2. Haiinure 3HayeHHe BbipaxkeHust |—3 : 2,5| — 1%.

3. CKOJbKO LeJBIX UYHCeJ TNPHHAMLJIEXXHT NPOMEXYTKY
[v/23; v/195]?
4. 3anumuTe yucJo 737,7 ThIC. B CTAaHAAPTHOM BHIE.

5. Boinoauure peficteue 57 M 40 cM — 19 M 3 oM. OTBer 3anu-
ILHTE B MeTpax.

6. Haiinure 3HaueHHe BhIpaXKeHHS 3% + (13,12 — 5,17) - %

7. Kaxoe H3 yKa3aHHbIX YHCeJI SIBJISIETCS PalHOHANbHBIM?

1) vV6+1 2) (V6 — v2)?
V72
3)(V5—-1)(v5+1 4) Y=
) (VB -1)(V5+1) ) /3%
Bapuanr 2
1. BuinoJsHuTe neACTBHSA 4—1— . 38 - 0,05.
19 77

2. Haiiaute 3HaueHHs BEIpaXKEHHS —1112- +|2: (-1,9)]-

3. Bri6epHTe HanMeHbInee H3 uncea /17, 4, 3v/2, 2v3.
4. 3anuuute yucao 142 600 B CTaHAAPTHOM BHIE.

5. Brinosiuure peficteue 75 kr 300 r — 5 kr 15 r. OTBer 3anuuuTe
B KHJIOTPaMMaXx.
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6. Haiinure 3Hauenns BelpaXkeHHst (12,1 : 1—31 - 1,2) . 1%.

7. Kakoe H3 yKa3aHHbIX YHCEJ] SIBJISETCS palliOHAIbHEIM?

1) (v5 - v2)? + 3V10 2)%% HV7-1 4)%
BapnanTt 3

1. Brinosmure peficteust 3,75 + (—10,5) — (—17,003).

2. Haiinure 3HaueHue Boipaxkenus —3,27 : | — 0,3| + lg.

3. Briuncsute \/4—%; : \/I;I—z_

4. Brinosinvre neniende 54 000 : 1,8. B oTBeTe 3anuiixTe YyucJIo B
CTaHIAPTHOM BHJE.

5. Buinosinure peficteie 32 M 13 cM — 12 am 5 cM. OTBer 3anu-
LLKTE B METPaXx.

6. Hajinure 3sHaueHHe BhIpaXKeHHS 5% + (12,17 — 25,82) : 3.

7. Kakoe H3 yKa3aHHBIX YHCeJI SIBJISIETCS HPPALIKOHAILHBIM?

pvE 9¥-1 9¥ iy

Bapuant 4

1. BoinoJinure geficteus (—2,81) + 12,009 — (—5,4).

2. Haiinute 3HaueHue Bhipaxkenus: |—8,72| : 0,08 + 1215.

V72 + /18
Y R

3. Briuncaute
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4. BunosHure nenende 108,8 : 0,00064. B orBete 3anuiunTe ynuc-
JIO B CTaHJAPTHOM BHIE.

5. Bemosnute peiicteue 5 kr 200 r — 3 kr 15 . OTBer 3amuiuuTe
B KMJIOTPaMMax.

6. Haiinure 3HaueHHe BhipaxkeHHst 3% + (8,52 — 13,2) : 0,2.

7. Kakoe 43 yKa3aHHBIX YHCeJl SIBJISIETCS HPPALHOHAJIbHBIM?
1) (V148 — v/64)(v/148 + 8) 2) (VT+1)2—2V7

3) Y3 =3 g YI-v2 2V
V5+ 3 Vitve ' s

BapuaHt 5

1. Bunosnure feficteus —2,86 — (—7,004) + (—4,144).

2. Haiinure 3Hayenne Boipaxkenus —6,036 : | — 0,503] + 12%.

3. CKOJIbKO LieJIbIX YHCEe/ NPHHAJIEXKHUT TPOMEXKYTKY
[v/15; V150]?

4. Brinosinure ymHOKeHHe 2300 - 1,1 1 B 0OTBeTe 3aMHUILHTE YHCJIO
B CTaHJAPTHOM BHIE.

5. Buinosinute gefictBie 75 Kr 300 r — 5 kr 15 r. OTBer 3anuiuuTe
B KHJIOTPaMMax.

6. Haiinute 3HaueHHe BhIpaXKeHHs 3% + (15,16 — 10,3) : 0,3.

7. Kakoe U3 YKa3aHHBIX YHCeJI ABJISETCS YETHRIM LieJIbIM?

1) V25 2)\/§ 3)\/§ 4)VT+2
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Bapuanr 6
1. Buinosnure neficteust —5,64 — (—10,006) + 15,634.

2. Haiinure snaueHHe BoipaxkeHust |—12,004] : 30,01 + |—5 |

3. Boiuncaure \/% . \/373%

4. BuinoJsinute nesiende 24 : 0,00012 4 B 0TBeTe 3aMHIIKTE YHCJIO
B CTaHJAPTHOM BHJIE.

5. BrinoJsinute neiicteue 15 MuH 30 ¢ + 2 MuH 45 ¢. OTBeT 3anu-
ILIHTE B MHHYTaX.

6. Hafinute 3HaueHHe BbIpaXKeHHsA 2% + (10,31 — 5,21) : 0,3.

7. Kakoe u3 yxasaHme YHCeJl ABJISIETCS LeJIbIM?

2 4) V180
yVE=v2 >\/7 H(VE-vap 48

[naBa 2. Anre6panyeckue BbIpaKeHHs

@ Hemnozo nonesnod ungpopmayuu

Anre6panueckoe BbipaXKeHHEe — 3TO 3allUCh H3 YHCeJ H
6YKB, COeJHHEHHBIX 3HAKaMH JeHCTBHI H CKOOKaMH.

IIpuBeném npuMepnl are6panyecKUX BbIpaXKeHHH:

3(a+d); Tx+1;, vy, 2yz 2a+c_

3HaueHHe BbIpaXKeHHsl Mbl IIOJyyaeM IpH 3aMeHe KaxKaoH
OyKBbI HEKOTOPBHIM YHCJIOM H BLIIOJIHEHHH aJre6panyecKHx Jed-
CTBHH.
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Hanpumep, HafinéM 3HaueHHe BoipaxkeHusi 7a — 3ab + 1 npH
a =4, b= 2. IlogcraBuB BMecTO OyKB yKa3aHHbIe YHCJIa, NOJy-
yiM7:4—-3-4:-24+1=28—-24+1=5.

Charaembie, HMeIOLIHe OJHHAKOBble GYKBEeHHble MHOXKHTEJIH,
Ha3bIBAIOT NOJO06GHBIMH.

Hanpumep, ciaraembie 3ab 1 —5ab sABAsIOTCS NMOXOGHBIMH.
Takxe ABJISIIOTCS MOJOOHBIMH cilaraeMble 4z 1 10z. A ciiaraeMble
3z ¥ 3y NogoGHBIMH He SIBJSIOTCS.

I1pH ympolieHHH BbipaXKeHHsl CJIeXyeT HaXOMHTh CyMMbI MO-
JOOGHBIX CJIaraeMhX, TO €CTb BBINOJIHAITL NPHBEAEHHE 101006~
HbIX CJaraeMbix.

88— 3ada4u c pewenuamu
1. ¥nipoctHTe BhpaxkeHHe 5y + T + y — 2Ty — 3Ty H HaHaHTe
ero 3HaueHHe IPH T = 2+ /2, y = 3 — V2.

Pewenue.

B HcxonHOM BbipaXkeHHH HaHIEM H MOAYEPKHEM BCe Moao6-
Hble caaraembie:; 5zy+z+y—2zy—3ry. Hafiném cymmy noguépk-
HYTBIX cJlaraeMeix: 5zy — 2zy — 3zy = (5 — 2 — 3)zy = 0zy = 0.
Takum obpasom, S5zy + =z + y — 2zy — 3zy = = + y. Iloa-
CTaBJIsIsl BMECTO T H Y YKa3aHHble B YCJIOBHH YHCJA, I10Jy4aeM
T+y=2+v2+3-v2=5.

Omesem: 5.

2. YnpocTure Boipaxenue 5a + 3v/7 — 4a — 4v/7 u HafimTe ero
3HaueHHe npH a = 2 + /7.

Pewerue.

B HcXoaHOM BhIpaXkeHHH HaHIEM H MOJYEpPKHEM Bce Mono6-
Hble cJlaraeMsole: @+M —4a— M Ha#iném cymMmy criaraembix,
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NOTUEPKHYTHIX ONHOH YepToH: 5a —4a = a. Tenepb HalAEM CyMMy
cJlaraeMbIX, IOMYEPKHYTHIX ABYMs YepTaMH: 3v/7 — 4v/7 = —/T.
Takum 06pasoM, 5a + 3v7 — 4a — 4v/7 = a — /7. Toxn-
CTaBJIsIl BMECTO a YKa3aHHOe B YCJOBHH YHCJO, TOJyYaeM
a—VT=2+VT-VT=2.

Omsem: 2.
[IpaBuaa packpbiTH CKO6OK

@ Hemnozo noaesnoii ungpopmayuu

e Ecsu nepen cKo6KaMH CTOHT 3HAaK «+», TO NPH PACKPHITHH
CKOGOK BCe cJlaraeMbie OCTalOTCsi 6€3 H3MEeHEeHHIA.
Hanpumep, 2a + (3b — c+4) = 2a + 3b — c + 4.

e Ecuiu nepen cko6KaMH CTOHT 3HaK «—», TO MPH PACKPHITHH
CKOGOK KaxKfoe cJlaraeMoe MeHsieT 3HaK Ha TPOTHBOIOJOXK-
Hbiil. Hanpumep, 42 — (y — 62 — 5) =4z — y + 62 + 5.

e Ecuin nepen cko6Kamu (MM nocJie CKOGOK ) CTOHT MHOXKHTEJIb,
TO FIPH PACKPBITHH CKOOOK KaXKJI0€e cJlaraeMoe YMHOXKaeTcsi Ha
3ToT MHOXKHTeJsb. [1pH nopxcuére 3THX NpoH3BeReHHH cJemy-
€T YUHTBIBATh KaK 3HaK MHOXKHTeJIs1 32 CKOOKaMH, TaK H 3HaKH
cJiaraeMbIX BHYTPH CKOOOK.

Paccmotpum aBa npumepa:

(5a —b—8)-4c=5a-4c+ (—b) -4c+ (-8)-4c=

= 20ac — 4bc — 32c;

223y —z+4)=(—2z)-3y+(—2z) - (—2) + (- 29:) 4=
= —bzy + 222 — 8z.
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8—x 3ada4u c pewenuamu

3. ¥Ynpocrure BripaxkeHne (b — c) - 4a + 4ac 1 HalauTe ero 3Ha-
YyeHHe IpPH a = V2, b=2V2, ¢ =3v2.

Pewenue.

(b —c)-4a + 4ac = 4ba — 4ca + 4ac = 4ba. Ilon-
CTaBJIsifl BMECTO @ H b yKa3aHHble B YCJIOBHH YHCJIA, MOJy4aeM
4ba=4-2v2-v/2=4.2.2=16.

Omsgem: 16.

4. Ynpocture Boipaxenue 3ac — a(c — 3b) — 3ab u Haiinure ero
3HaueHHe IpH & = /3, b= 5v/3, ¢ = 3/3.

Pewenue.

3ac —a(c—3b) —3ab=3ac—a-c—a-(—3b) —3ab=
= 3ac—ac+ 3ab— 3ab = 2ac. [loncrapnss BMecTo a H c yKa3aH-
HBIE B YCJIOBHH YHCJIa, TIoTyuaeM 2ac = 2-v/3-3v/3 = 2-3-3 = 18,

Omeem: 18.

@ Hemnozo nosesnoii ungpopmayuu

Ecan Tpebyercsi pacKphTb NpOH3BeleHHe, COCTOslliee H3
HECKOJIbKHX CKOOOK, TO CKOOKH CJIeyeT pacKpblBaTh NMooYepés-
Ho. Hanmpumep:

(3a — 2b)(4z — 5y) = 3a(4z — 5y) — 2b(4z — 5y) =
=3a -4z + 3a- (—5y) + (—2b) - 4z + (—2b) - (—5y) =
= 12azx — 15ay — 8bz + 10by.

B 3TOM npumepe Mbl CHauyajJa pPacKpblIH NepBhle CKOOKH
(3a — 2b), a 3areM BTOpble CKOGKH (4x — 5y). Ho MoxHO 6bLIO
clies1aTh H MO-APYroMy, HauaB C PaCKpLITHs BTOPBIX CKOGOK:

(3a — 2b)(4z — 5y) = (3a — 2b) - 4z + (3a — 2b) - (—5y) =
=3a-4z + (—2b) - 4z + 3a - (—5y) + (—2b) - (—5y) =
= 12ax — 8bz — 15ay + 10by.
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8= 3adauu c pewenusmu
5. Ynpocrture Boipaxenne (a — 6)(b+ 5) — ab + 6b u HafauTe
ero sHayeHHe npa = 7, b= 3+ 4/7.

Pewerue.

(@ —6)(b+5)—ab+6b=a(b+5)—6(b+5)—ab+6b=
= ab + 5a — 6b — 30 — ab + 6b = 5a — 30. IloncraBnss a = 7,
nojyyaeM 5a —30=5-7-30=35-30=5.

Omsem: 5.
®opMyabl COKpaIEHHOTO YMHOXKEHHS

@ Hemnozo noaesnoii unpopmayuu

Caemyet 3anOMHATD TPH (OPMYJIBI COKPALLIEHHOTO YMHOMKEHHS.
e Keanmpat cymmp: (a + b)? = d2 + 2ab + b°.

e Kganpar passoctu: (a — b)? = a? — 2ab + b°.

e Pasnoctb kBagpatoB: a? — b? = (a — b)(a + b).

Hanpumep:

(2c+3)2=1(2c)?+2-2c-3+32 =42 +12c+9;
(Bk—1)2=(3k)2—-2-3k+1=9k2 -6k +1;
2 —-25=12—-5%=(t—5)(t+5).

8—x 3adauu c pewenuamu

6. Cokpature apo6b M, T # -1
z+1
Pewenue.
?+2s+1_2°+2-2-1+1% _ (z+1) —z41
z+1 z+1 z+1 '

Omesem: z + 1.
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2 _
7. Cokparure npo6b a 9, a # -3.
a

+3
Pewenue.
-9 _a’-3®_(a—3)(a+3) —g—3
a+3 a+3 a+3 '

Omeem: a — 3.

JlonycTHMble 3Ha4YeHHsi NepeMeHHbIX

@ Hemnozo noresnoti ungpopmayuu

e ﬂ,Ol’lyCTHMble 3HaY€HHA NEPEMEHHDBIX — 3TO 3HAYCHHS, I[IPH
KOTOPBIX a.nreﬁpamecxoe BBIPA2KCHHE HMEET CMDbICJI.

e Ecuu B BhipaxkeHHH ecTb Apo6b, TO 3HaMeHaTe b APOGH 10J1-
>KeH ObITb OTJIHYEH OT HYJIS.

Hanpumep, nns Boipaxkenus JOIYCTHMBLIMH  SIBJISI-

IOTCSl 3HQUEHHs] NepPeMeHHBIX, Y/OBJIETBOPSIOILHE YCJOBHIO
a—2+#0,T0€ecTb a # 2.

e Ecnn B asre6panueckoM BbIpaXKeHHH eCTb KBaJpPAaTHBIA KO-
peHb, TO NOAKOPEHHOe BbIpaXKeHHe JOJLDKHO OLITh HEOTPH=-
HaTeJdbHO.

Hanpumep, s BoipaxkeHHst 1/y + 3 AOMyCTHMBIMH SIBJISIOTCS
3HaYyeHHs1 NepeMeHHLIX, YIOBJETBOPAIOLIHe YCJO0BHIO ¥ + 3 2 0,
TO €CThb y = —3.

88— 3adauu c pewenusmu
8. Hafimure nonycTUMble 3HaueHHsi TEPEMEHHOM b B BBIPaXKEHHH
b
b—35
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Pewenue.

BbipakeHHe nojx KOpHeM JOJ/DKHO GHITb HEOTPHLIATEJIbHBIM,
nostomy b—5 > 0, b > 5. KpoMe Toro, sHameHaTeJb 10/KeH
6hITb OTJIHYEH OT HyJsl, no3ToMy vb—5#£0, b—5#0, b # 5.
TakuM 06pa3oM, OIHOBPEMEHHO JOJ/IKHO BBINOJHATHCA b 2> 5 H
b # 5, cenoBatesibHO, b > 5.

Omeem: b > 5.

9. Hafimute Ko/IHUeCTBO LIeJbIX YHCEJ, BXOASALIHX B 06J1aCTb 10~

. . 3—v10—z
IMyCTHMbIX 3HaYeHHH NlepeMeHHOH T B BbipaXKeHHH —————?—
z —
Pewenue.
1-i cnocob.

B uncaMTese Mo KOPHEM CTOHT BoipaxkeHHe 10 — z, mo3ToMy
10—z > 0, z < 10. B 3HameHaTeJie 0L KOPHEM CTOHT BbipaxKe-
HHe z — 3, no3ToMy = — 3 > 0. KpoMe Toro, 3HaMeHaTeJb JOJKEH
6BITb OTJIHYEH OT HYJIs, TO3TOMY NOCJIeIHee HePABEHCTBO AOJIKHO
6biTh cTporuM: £ — 3 > 0, = > 3. Myl HauH 06J1aCTh AOMYCTH-
MbIX 3HayeHHH: 3 < z < 10. B Heé BxoaAT uesible yucaa 4, 5, 6, 7,
8,9, 10 — Bcero 7 unceu.

2-1 cnocob.
TToKaXkeM 3alHCh PelleHHs], €CJIH PacCyXIEHHs BBITOIHSATD
YCTHO.
10—z2>20 <10
-7 ~ " Hepasenctso 3 < z < 10
z—-3>0; z > 3.

HMeeT 7 1lesbIX peleHHi: 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.
Omesem: 7.
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AareGpanyeckue aApo6u

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu

Anre6panueckas apo6b — 370 Apo6b, B UHCJIHTEJE H 3Ha-
MeHareJie KOTOPOH CTOAT ajire6panHuecKHe BblpaxkeHHs1. Bee nefi-
CTBHA C ajireOpaHyeCKHMH APOGSIMH NPOU3BOIATCH 10 TEM XKe
NpaBUJIaM, UYTO H C YHCJIOBHIMH APOGSIMH.

8= 3adauu c pewenuamu

10. YnpocTuTte BhIpakeHHe (m 1_ ntm _1+_ n) : mzn—z 5
Pewenue.
( 1 1 ) m m+n+m—n m?—n?
+ : = =
m2—n? (m—n)(m+n) m

m-—n m+n

2 2

2m m
m2 — n?

Omesem: 2.

—n? _ 2m-(m? —11,2)_2

m  (m?®-n?)-m

CreneHb ¢ LieJbIM NOKa3aTeJaeM

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu
ITyctb n — HartypaJibHOe uncJ0. Tora no onpeneseHuio
a"= g-a-...-q .

W
n MHoOMCuUmenel

Hanpumep, 54 =5-5-5-5=625; (—=3)2 = (=3)-(-3)=9;
(-2} =(-2)-(-2)-(-2)=—-8 =7 0°=0-0-...-0=0.
IMyctb n =0, a # 0, Toraa a® = 1.
Hanpumep, 5° = 1, (—45)° = 1, (0,7)° = 1.
3amuce 0° cunTaeTcs He HMeloILel CMbICaa.
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_ 1
Iycts n — HatypaibHOe uHCHIO, a # 0, Torma ™" = —.
a

1 1
Hanpumep, 473 = = = ==
pumep 4 4.4-4 64

a1 1
(=27 = (—2)* 16

3anHch 0" cYHTaeTCA He HMeIoL el CMbICAA.

CaoiicTBa cTeneHH ¢ HEJAbIM IIOKA3aTeJeEM:

ama" = g™, g =a™ "
a
(ab)n — a"b"; (am)n — amn;

() =5 (5) =)
eciH a#0 u b#0.

8—r 3adauu c pewenuamu

11. ¥npocrure Boipaxense (2a)~5 - (4a)’.

Pewenue.
(2a)° - (4a)®> = 27%-a%-45.4a°% = 513-45 ca =
4\ o _ o5
=(§) @®=25.1=2.2.2.2.2=32.
Omsem: 32.

60a7% - a3

12. YnpocTute BhipaxkeHHe —
a

H HaHJUTe ero 3HauyeHHe

npHa = 15.
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Pewenue.
-6 .3
60a — ¢ _— 60a-6+3-(-2) = g0a~! = 99 Ilpu a = 15 no-
a a
ayuaem &0 = 80 _ 4
a 15 '
Omesem: 4.

2\10  /p2\—4 .
13. YnpocTHTe BhpaxkeHHe (—?;) . (—g) M HaHJuTe ero 3Ha-
YyeHHe npu z = 21.

Pewenue.

@@ -@NE -0 -
Ipu z = 21 noayuaem (2—31)2 — 72 = 49,

Omesem: 49.

ToxnecrBa

@ Hemmnozo nosesnoii ungpopmayuu

ToxpecTBO — paBeHCTBO, CHpaBeIHBOE MPH JIOObIX A0y~
CTHMBbIX 3HaUeHHAX BXOISLIHX B HEro epeMeHHbIX.

Hanpumep, ToXKaecTBaMH SIBJISIOTCS PaBEHCTBA

a+b 1
a?+2ab+ b a+b

C TOXIEeCTBOM MOXXHO BbINIOJIHSITh PaBHOCHJIbHBIE ITpeo6Gpa-
30BaHHS: MPHGABJIATL OJHO H TO XK€ YHCJIO (MM BbipaXkKeHHe) K
06eHM 4YacTsiM, BbIYHTATb H3 0O0eHX YacTeH OJHO H TO K€ YHCJIO
(uu BblpaXKeHHe ), yMHOXKATb HJIH AeJIHTb 00€ 4YaCTH Ha OHO H TO
JKe HeHyJIeBO€e YHCJIO (HJIH BEIpaXKeHHe). '

2 —4=(z+2)(z-2);
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Hanpumep, 13 dopmyJin niiolany napauiesorpaMma S = ah
(roe @ — ocHoBaHHe, h — BBICOTa) MOXKHO BHIPa3HTb BHICOTY h,

S
pasziesiuB 06e 4aCTH PaBEeHCTBA HA JJ/IHHY OCHOBaHusi a: h = —.
a

ITycTb BelHUHHBI B 06€HX YaCTSX PaBEeHCTBA HEOTPHLIATEb-
Hul. Torna paBHOCHALHBIMH GYRYT €1LE Ba TpeoGpa3oBaHHs: BO3-
BeJIeHHe B KBaJpaT 06eHX 4acTeil paBeHCTBA U H3BJIeYeHHe KBajl-
paTHOro KOpHsi 3 06eHx yacTeil paBeHCTBaA.

Hanpumep, 3 ¢opmysinl miowanu keagpata S = a? MOXHO
BLIDA3HTh JJIHHY @ ero cTOpoHH: V'S = va?, oTKyna a = v/S.

ITpn npHMeHeHHH PaBHOCHJIbHBIX TpeoGpa3oBaHHA K TOX/e-
CTBEHHOMY PaBEHCTBY Mbl CHOBA IIOJIy4aeM TOXKAECTBEHHOe pa-
BEHCTBO.

14. Onpenennre, Kakoe H3 IPHBEJEHHBIX HHXKe BLIPAXKEHHHA TOX-
IeCTBEHHO PaBHO BhipaxkeHHI0 (a — b)(2 — ¢).

1) —(b—-a)(c—-2) 2) 2-c)(b—a)
3) (c—2)(b—a) 4) —(a+b)(2+¢)

Pewenue.

OnpenesnM, Kakie H3 yKa3aHHBIX BbIpaXKeHHHA MOXKHO 1peo6-
pa3oBathb K BuIy (a — b)(2 — ¢).
1) —(b—a)(c-2)=(a-b)(c—-2)# (a-b)(2-0);
2) 2-cb—a)=(b—-0a)2-0) # (a—-b)(2-0);
3) (c=2)b—a)=(2-c)la=b)=(a—-b)(2-0);
4) —(a+b2+c)=(-a-b(2+c)# (a-b)(2-2c).

Takum 06pa3oM, To/IbKO BbipaxceHHe Ne3 TOXAECTBEHHO paB-
Ho Buipaxkenuio (a — b)(2 — ¢).

Omesem: 3.
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® Bapuanme das camocmoamensvnozo pewenus

BapuaHnT 1

1. Ynpocrure Bripaxkense 1+ (a + 3)(b — 2) + 2a — 3b u naiauTe
ero 3HaueHHe npH a = /32, b = /2.

4a’c®

8ac?

3. Haiinure fomycTuMble 3HaUeHHs epeMeHHOR & B BHIDAXKEHHH

v —2.
1 -2

4. YripocTuTe BbipaXKeHHe — +
T 2zy

2. Cokparure 1po6b

H HAHAHUTe ero 3HaueHue

npu z = 2 +1, y=i.

5. YKaxuTe BhlpaKeHHe, TOMKIECTBEHHO PaBHOE BBIPAXKEHHIO
(z — 3y)(2a + b).

1)(3y — z)(2a + b) 2) 3y — z)(—2a + b)
3) (z — 3y)(b+ 2a) 4) (z — 3y)(2a — b)
BapuaHT 2

1. YnpocTtute Bupaxenue b — 4b + 4 — (4 — b?) u HafguTe ero
3HauenHe MpH b = v/3 + 1.

5n3m2
2. Cokpaturte 1pobp ————.
P AP 25n2m3

2

m
3. I'lpu Kakux 3HaueHHsIX m BblpaKeHHe HMeeT CMBbICJI?

m—2

4. YTpocTHTe BbIpaXKeHHe (1 — 22_T_bb2) - (a® + b?).
a
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5. Ykaxkute BhipaxK€HHe, TOXXIECTBEHHO pPAaBHOE€ BBHIPAXXEHHIO

a® -4

1)

npH a # £2.

1 a—2 1
2 3 4
2—a ) 2 )a+2 )a—2

Bapuanr 3

1. Ynpocture oipaxcerte b? — byv/5 + 9 — (9 + b%) 1 HafuTe ero
3HayeHHe npH b = /20.
27030
3ab?
3. Haiizure nomycTuMEle 3HayeHHs [IepeMeHHOl £ B BRIPaXKeHHH
z—4.

2. Cokparute 1po6b

2, .2
4. YnpocTHTe BhipaXkeHHe 9:1:_;-g_ + 2zy.

5. YKaxute BblpakeHHe, TOXKIECTBEHHO PaBHOE BLIPAXKEHHIO
(z — 2y)(5a — Tb).

1) (z — 2y)(5a + 7b) 2) (2y — z)(7b — 5a)
3) (z — 2y)(7b — 5a) 4) (x — 2y)(5b — 7a)
Bapuant 4

1. ¥Ynpocrure Bhipaxenue (a — b)(b + a) — a® u Haiigure ero
3HaueHHe IIpH a = 1 + /7, b= V/11.

12768

4(yb?)"

3. Haiinure nomyctuMble 3HaueHHs NIepeMeHHON = B BhIpaXKeHHH

2. Cokparure 1po6b
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a® + b
a

+2b) : a+bnnaﬁ1m'reero

4. YnpocTHTe BoipaXKeHHe ( n

3 4=1

3HaYeHHe MpH b =

5. Ykaxure BhipaKeHHe, TOXKIECTBEHHO PAaBHOE BBHIPAXKEHHIO
64 — a2.

1) (8 —a)(8 + a) 2) (a+8)(a—28)

3) (a + 32)(a — 32) 4) (32 —a)(32 + a)

Bapuant 5

1. ¥npocture Bulpaxenue (r + y)z — z2 — 2Ty ¥ HalgMTe €ro
3HayeHHe NpH T = V12, y = /3.
8asab®
20203
3. Harinute nonycmmme 3HayeHHs: IepeMEeHHON a B BbipaXKeHHH

Vv3—a.

4. YnpocTure BolpaxkeHHe (1 -

2 Cokpature )1p061>

4a
a’+4

) - (a® + 4) u HaiauTe ero

3HaYeHHe MpH a = 2 — /11,
5. YKaxkure BbipaxkKeHHe, TOXJECTBEHHO DaBHOE BbIPAXKEHHIO
2z -7

5—3c
1) 2r -7 2) 71—2zx 3)7—2:1: 4) 2z -7
5+ 3z 5+ 3z 3z -5 3z—5
BapuaHT 6

1. ¥npocrute Bupaxkenue z2 + zv/10 — 25 — (2% — 25) u HaiiuTe
ero 3HaueHHe npH = = 1/40.
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122332

(2zy)3
3. Hafinure nomycTHMble 3HaYEHHs! IEPEMEHHOM T B BHIpaXKEHHH

1
VI+5

4. YnpocTHTe BblpaXKeHHe

2. Cokparure 1po6b

(a® + 8ab + 16b?)
a+4b
ero 3HaueHHe NpH a = V37, b = V2.

5. Yxaxute BblpaxkeHHE, TOXKIECTBEHHO PABHOE BhIPAXKEHHIO
9—-5z

2z — 3

1) 50 -9 2) 9+ 5z 3) _9+52
3-2zx 2r+ 3 2r+3

- (a — 4b) u HafimHTe

5c—9
3 -2z

4) —

[haBa 3. YpaBHeHHus: H HepaBeHCTBA

@ Hemnozo noresnoii ungopmayuu

YpaBHeHHe — 3TO PaBEHCTBO, COJAEpXKalllee HEH3BECTHYIO,
3HayeHHe KOTOPOH HaJ0 HaHTH.

Kopenb ypaBHeHHsl — 3T0 3HaueHHe HEH3BECTHOH, NPH KO-
TOPOM JIaHHOe YpaBHeHHe o6palllaeTcsi B BepHOe PaBEHCTBO.

Pemntb ypaBHeHHe — 3TO 3HAUHT HAATH BCE €r0 KOPHH HJIH
Jl0Ka3aThb, 4TO JaHHOE YDABHEHHE KOPHel He HMeeT.

Tak, ypaBHeHHe 3 - £ = 6 HMeeT KOpeHb T = 2, NOCKOJBKY
3 - 2 = 6 — BepHoe paBeHCTBO. [IpH 3TOM ApyrHX KOpHeH Her.

OcHoBHbIE NpaBHAa, C TOMOLIBIO KOTOPhIX MOXKHO PELIHTb
ypaBHeHHe:
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e K 06eHM 9acTaM YPaBHEHHA MOXKHO HPHGaBJIHTb OJHO H TO ZK€
UYHCJI0 HJIH BbIpaXKeHHE,

e U3 0GeHX YacTell ypaBHeHHs MOXHO BBIYHTATb OJHO H TO Ke
YHCJIO HJIH BbipaXKeHHe;

® MOX>KHO NEPEHOCHTh CJiaraeMoe H3 OIHOH YaCTH YPaBHEHHs B
JpYTYIO0, IIPH 3TOM JaHHOe cJiaraeMoe MeHsieT CBOH 3HaK Ha
NIPOTHBOIOJIOXKHBIH;

e o06eyacTu YPaBHEHHA MOXKHO YMHOXHTD HJIH Pa31€JINTh HA O -
HO H TO 2Ke YHCJIO, HE paBHOE HYJIIO.

88— 3adauu c pewenuamu
1. Peiunre ypaBHenue 4 - (z + 5) = —16.

Pewenue.

Paspesnm o6e yacTu ypaBHeHHs Ha 4.

z+5=-16:4,

T+95=—4,

r=-—4-05,

z=-9.

Omsem: —9.
2. Peiunre ypaBHeHHe 6z — 12 = 5z + 4.

Pewenue.

IlepeHecéM 5z U3 npaBo#i YaCTH B JieBylO, U3MEHHB 3HAK Ha
TIPOTHBOIIOJIOXKHBIH:

6z — 5z — 12 =4,

z-—12=4.

Ilepenecém (—12) U3 JIeBo# YaCTH ypaBHEHHS B MPaBylo, H3-
MEHHB 3HaK Ha [IPOTHBONOJIOXKHBIF:
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r=4+12,
T = 16.
Omsem: 16.

3. Pewnre ypaBHenne = ;— T 29:5_ 3

Pewenue.

B BepHO# nponopLxH NPOU3BeficHHe KPaHHHX 4YJIEHOB PaBHO
NIPOH3BEJIEHHIO CPeHHX, I03TOMY

5(z+7) =32z - 3),

52+4+35=06z—9,

5z — 6z =—-35-9,

—r = —44,

T =44.

Omsem: 44.

(@ Hemmnozo noaesnoii ungpopmayuu

PaBeHCcTBO npou3BeaeHus HyJ10. [Ipon3BeaeHHe paBHO HyJilo,
eCJIH

® XOTs Obl OJIHH H3 COMHOXKHTeJIeH paBeH HyJIIO;

® BCe IpyTHe MHOXKHTEJIH IIPH 3TOM HMEIOT CMBICIL.

T

Hanpumep, npoussenenue (z—3)2- PaBHO HYJIIO TOJIBKO

NpH z = 0, T. K. IpH T = 3 MHOXHTEJIb He HMeeT CMbICJia.

z—3

88— 3adauu c pewenuamu

4. Haiinute xopuu ypaBHennst (z — 7)(z + 8) = 0.
Pewernue.
(z-T)(z+8)=0,
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z—7=0 wm z+8=0,
Ir = 7, Ty = —8.
Omeem: —8; 7.
5. Haiimure Kopuu ypaBHenust +/z — 8(z + 11) = 0.
Pewenue.
vz —8(z +11) = 0.
VZ—-8=0 wm z+11=0,

r—8=0,

T = 8, To = —11.

I[lpn zo = —11 MHOXHTeN b /T — 8 He HMeeT CMBICJIA, TaK
Kak noaxopeHHoe Bbhipaxenue —11 — 8 = —19 < 0. [Tosromy
3aJlaHHOe YpaBHEHHe HMeeT OJUH KOpeHb T = 8.

Omesem: 8.

¥YpaBHeHHs AMHEHHbIE H CBOAALLHECS K JHHEHHDbIM

JluHenHble ypaBHEHHA — 3TO ypaBHeHHs BHJa ax = b, rie
Z — HEH3BeCTHOe, a H b — 3ajaHHbIe yHCJa.

o Ecim a = 0 u b # 0, To ypaBHeHHe uMeeT BHA 0 - = = b,
peLIeHHH HeT.

e Ecim a =0 u b = 0, To ypaBHeHHe umeeT BH, 0 - z = 0,
T — Jno6oe YHCJIO.

e Ecui a # 0 1 b — nmo6oe unciio, To fesiHM 06€e YacTH ypaBHe-

b
HHS Ha @, HAXO/[51 HEeH3BECTHOe: T = —.
a

8= 3adauu c pewenuamu
6. Haiinute xopeHb ypaBHeHHss —7z = 35.
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Pewenue.
PasnennM o6e yacTH ypaBHeHHs1 Ha KO3((PHLHEHT NPH He-
M3BECTHOM (—T7).
z=235:(-17),
T = -5
Omsgem: -5.
7. Peuinte ypaBHenne 7r = 28 + 3z.
Pewenue.
[TepeHecém 3z B JieByI0 YacTb H NIPHBENEM OLOGHBIE:
Tx — 3z = 28,
4 = 28,
T =28:4,
z=1.
Omsem: 7.
8. Peiure ypaBHeHHe —27z + 36 = 3 - (56 — 9z).
Pewenue.
—27z + 36 = 3. (56 — 9z),
—27z + 36 = 168 — 27z,
—27z + 27z = 168 — 36,
Oz = 132, KopHeH Her.
Omeem: KopHeil HerT.
9. Pewure ypaBHenne (6 — z) + (12 — z) — (3 — 2z) = 15.
Pewenue.
Packpoem cko6xku:
6-r+12—-z -3+ 2z =15.
[TpuBeném nono6Hble caraeMble:
(-1-1+4+2)z+ (6+ 12— 3) =15,
0z + 15 = 15,
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0z =15 — 15,

0z = 0, z — m060e€ 4uCIO.

Omsem: x — mo6oe YHCJIo.
10. Pewnte ypaBHeHHe

r+3 2zx+41 N

4 3
Pewenue.
YMHOKHM 06€ YacTH ypaBHeHHS Ha HAUMEHbILHA 0OLIMA 3Ha-
MeHareJb Apobei z 1' 3 H 2z + 1, TO eCTb Ha 12.
12. (:c+3 _ 2z+1) = 12.(-5),
4 3
12.:1:+3 _12. 2:1:;—1 — 60,

3-(x+3)-4-(2z+1) = -60,
3z+9—-8x—4=-60,

3z -8z =-60-9+4,
—5x = —65,

z = 13.

Omsem: 13.

KsagpartHbie ypaBHeHus

@ Hemnozo noresnod undpopmayuu

KBajgpartHble ypaBHEHHSI — 3TO YpaBHEHHS BUZA
ar? + bz + ¢ = 0, re T — nepeMeHHas], a, b 1 ¢ — HeKOTOphIe
yHCcJIa, TPHYEM a # 0.
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Henoanble KBagpaTHbie ypaBHeHHsI — KBaJipaTHbie ypaB-
HeHHsI, B KOTOpHX b = 0 u/mau ¢ = 0. PelllenHe HemoJHbIX
KBaJIpaTHbIX yPaBHEHHH PaCCMOTPHM Ha pHMepax.

88— 3adauu c pewenusamu
11. Pewmnre ypaBuenue 4z2+ z = 0.

Pewenue.
B s1eBoii yacTH BhIHeceM OGLIHA MHOXKHTEJb T 32 CKOOKH:
z(dz+1) =0,
=0, wim 4r+1=0,
4 = -1,
z = —0,25.
1 =0; Zg = —0,25 — KOpHH HCXOIHOIO YPABHEHHS.

Omesem: 0; —0,25.

12. Peunte ypaBrenue 3z% = 81.

Pewenue.

22 =27,

T1,2 = £V27,

I = —3\/3, To = 3\/§

Omsem: —34/3, 3v/3.

13. Peuinte ypapuenue 5z2 — 20 = 0.

Pewenue.

1-it cnocob.

Pasnenum o6e yactu ypaBHeHus Ha 5, nonyuum z2 — 4 = 0.
3aMeuaeM, YTO B JIEBOH YaCTH ypaBHEHHs CTOHT Pa3HOCTb KBal-
paToB, MO3TOMy YpaBHeHHe MOXKHO IepenHcaTh B BHIE

2 —22=0,

(z+2)(z-2)=0,
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14.

z+4+2=0 wm z-2=0,

T = -2, Tg = 2.
2-i cnocob.

5x2 = 20,

z? =20:5,

z? =4,

T12 = £V4,

T1,2 = 12.

Omsem: -2; 2.

Peiunre ypasHense 3z2 + 8 = 0.
Pewenue.

3z2 +8=0,

KBagpar uncsia He MOXeT OBbITb OTPHLATEIbHLIM, MO3TOMY

JIaHHOE YPaBHeHHe KOpHei He HMeeT.

15.

2

Omesem: KopHeii HeT.

Pewmnre ypaBuenne —1,7x% = 0.

Pewenue.

Pasnenum o6e yacTH ypaBHeHHsl Ha —1,7, IOJTyYHM ypaBHeHHe

= 0. Ero kopHeM siBJIsieTCsl TOJIBKO YHCJIO 0.

Omsem: 0.
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Pelnenne kBaapaTHbIX ypaBHeHH#A 06ero BHaa

@ Hemnozo noaesnod ungpopmayuu
PaccMoTpuM KBanpaTHoe ypaBHeHHe OGLIEro BHIAA, TO €CTh
az? + bz + ¢ = 0, rae a # 0. Takue ypaBHeHHs pellaeM 110 alro-
pHTMY:
® HAaWTH JHUCKPUMHHAHT D, BBHUHCJIsSAEMbIH Mo ¢opMmyae
D =¥ — 4ac;

® [10 3HAaKy JHCKpHMHHAHTAa OIIPEREJIHTh YHCJIO KOpHeﬁ YpaBHe-

HUS:
— ecqi D < 0, To ypaBHeHHe KOpHeH He HMeeT (4TO YXKe

MOXKHO ITHCaTb B OTBeT, JajbHeHIlHe BHIYHCJIEHHs1 He Tpe-
6ytoTes);
b
— ecyiH D = (), To ypaBHeHHe HMeeT OIH KOpeHb T = —2—;
a

— ecau D > 0,10 YPaBHEHHE HMEET 1Ba KOPHA:

Ty = i:;:-—\—/—_lz, TO €CThb
a

_=b—-+vD _=b+vD,

Ty=—]—) Tg=—— )
2a 2a

® HaHTH KOpHH;

@ 3aIIMCaThb OTBET.

8= 3adauu c pewenuamu
16. Pewnre ypaBHenne 622 — 13z + 2 = 0.
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Pewenue.
a=6 Brruncanm quckpuMuHanT D = b? — 4ac.
b=-13| D=(-13)2—4.2.6=169—48=121,D >0,
c=2 TI03TOMY HCXOJHOE YPABHEHHE HMEET IBa KOPHS:
-b++vD
Ty = —1T—"—"",
2a
13+ /121 13411
= = , O a
2= 7576 12 TR
po18=11_1 1341 _,
12 6 12

Omeem: l; 2.

17. Pewunte ypassenue 9z2 — 6z + 1 = 0.
Pewenue.

a=9 BruncsiuM auckpumunant D = b2 — 4ac.
b=-6 D=(-6)2—-4-1-9=36-36=0.D=0,
c=1 TI03TOMY HCXOJHOE YPaBHEHHe HMEET OfIHH KOPEHb:
b 6 1
T=-——, .
2a 2- 3

~

Omeem: l.

18. Pemure ypaBHenue 3% — 4z + 3 = 0.

Pewernue.

a=3 BuuHcaHM JHCKpHMHEHAHT D = b — 4ac.
b=—4] D=(-4)2-4.3.3=16—-36=—20.D <0,
c=3

TI03TOMY HCXOJIHO€ ypaBHeHHe KOPHel He HMeeT.
Omeem: KopHef Her.



64 Trapa 3

lNMpuBeasénHoe kBaapaTHoe ypaBHeHHue. Teopema Buera

@ Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

KBaznpaTHoe ypaBHeHHe az® + br + ¢ = 0 Ha3bIBaeTCA NpH-
BeJEHHDBIM, ec/iH a = 1.

ITycts 22 + pz + ¢ = 0 — npHBeNIHHOE KBAJIpaTHOE ypaB-
HeHHe, T7le p H ¢ — HeKOTOpble YHca. Eciin z; U £,— KOpHH
YPaBHeHHs, TO ClipaBeIHBH (OpMybl (TeopeMa Buera)

z1 + T2 = —p,
Ty -T2 =4(Q.

CnpaBeminBo H o6paTHoe yTBepxkieHHe. Ecau z; u z, —
HEKOTOphIE YHCJIA, [IPH 3TOM Ty + T3 = —P, T1 -T2 = ¢, TO ypaBHe-
HHe 22 + pz + q = 0 HMeeT KOPHH T, H T3, IPHUEM JPYTHX KOpHEH
HeT (TeopeMa, o6paTHasi TeopeMe Buera).

88— 3adauu c pewenuanu
19. HsBecTHo, uTo ypaBHenue z2 + 9z — 10 = 0 UMeeT KOpHH.
Haiimure CYMMY U NIpOU3BeJleHHe KOPHEH 3TOro ypaBHEHHSI.
Pewenue.
ITo Teopeme Buera

Ty + x5 = -9,

T T2 = —10.

3Hauurt, , = —10, 7, = 1.
Omsem: —10; 1.

20. CocraBbTe KBafipaTHOe ypaBHEHHE, KOPHAMH KOTOPOTO ObLIH
6l yucaa 3 U —5.

Pewenue.

ITo TeopeMe Buerta

T+ 12 = -2,
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Ty T3 = —15.

Hanumwem npuBenéHHoe KBaapaTHOe ypaBHEHHe, B KOTOPOM
BTOpO# K03t duLHeHT p = 2, a CBOGOAHBIA WieH ¢ = —15:
22+ 22 —-15=0.

[To Teopeme, o6paTHO# TeopeMe Buera, uncsa 3 H —5 sBJISI-
I0TCSA KOPHSIMH COCTaBJIEHHOIO YPaBHEeHHSI.

Omeem: z? + 2z — 15 = 0.

KoopaunaTHas npsmas

@ Hemnozo noaresnoi ungpopmayuu

HHoraa uncia 0603HayaloT Ha KOOpAHHATHOH NpsiMoi. B Ma-
TeMaTHKe IIPHUHSTO YHCJIOBYIO NPSIMYIO HAanpasJiATh CJieBa Hanpa-
Bo. To umcsio, KoTOpoe mpaeee, To H Goabuiee. Hanpumep, Ha
PHUCYHKe 5 BHJHO, uT0 b > a.

olab7

Puc. 5.

PaccMOTpUM HECKOJIBKO 3aJiay, B KOTOPHIX BCTpeYaeTcs KO-
OpAMHATHas NpsIMasi.

8= 3adauu c pewenuamu 21. Ha xoopauHaTHO! mpsiMoii
OTMeueHn! uncJa a U b (cM. puc. 6) . Kakoe 13 cieqyonHx yncen
Hau6oJiblIee?

>
X

015 @
Puc. 6.
1) a 2)b 3) 3b 4) a+2

5.3ak Ne 181



66 . ThnaBa3

Pewenue.

éame"mM, ut0 1 < b < 2,4<a < 5(cM. puc. 7).

b a
e + + -
-2-101 2 34 56 X
Pue. 7.

Torma,3 <30 <6,6<a+2<7,10€cTh 3b <6 < a+2
Han6osbiuee yncsio — 310 (a + 2).

Omesem: 4.

22. Ha koopaunaTHOH npsaMoit oTMeueHb! Touku M, N, K u L
(cM. puc. 8) . Onna H3 HHX cooTBeTcTBYeT uHcay +/500. Kakas
3TO TOYKA?
M NK L
21 22 23 24 %
Puc. 8.

1) M 9) N 3) K 4) L

Pewenue.

3ameruM, uto 212 = 441, 222 = 484, 232 = 529, 242 = 576,
(v/500)2 = 500. Ilpu sTom 484 < 500 < 529, a 3Hauwmr,
22 < /500 < 23. Ha KoopIHHATHOH MpAMOii MeXKIy OTMeTKa-
MH 22 1 23 nexkar Toukd N u K. Ilpu atoM N < 22,5; K > 22,5.
3ameTuM, uTo 22,5 = ﬁ, (ﬁ)2 = %. CpaBHuM uHCJIA 2025

2 \2 4 4
2025 2000

H 500. OueBuamuo, uto 500 - 4 = 2000, 1 > 1 TOrZa
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% > +/500, V500 < 22,5. 3uaunrt, v 500 COOTBETCTBYET TOY-

Ke N.
Omsem: 2.

HepaBeHcTBa

@ Hemnozo noresnod unpopmayuu

JInHefHbIM HepaBEeHCTBOM Ha3bIBAeTCSl HEPAaBEHCTBO BHAA
ax+b>0,ax+b<0,ax+b>20mmnazr+b<0,rnez—
nepeMeHHasi, a H b — HeKOTOphle YHCJIa, MPHYEM a # 0.

Ias pewennsi HepaBeHcTBa az + b > 0 cHayasa nepeHecéM
caaraemoe b B npaByo yacth: axr > —b. Janee pasnenum obe
YaCTH HepaBeHCTBa Ha a. [IpH 3TOM cJaienyeT yYHTHIBATD 3HaK a:

® €CJIH a > O, TO IIPH OE&JIEHHH HEepaBEHCTBO COXpaHsAET 3HaK:

x> —2, TOeCTb I € (_Q; +oo);
a a

e ecava < 0,10 [IpH AE&JIEHHH HEPABEHCTBO MEHSAET 3HAK Ha I1po-

.. b b
THBOIIOJIOXKHEIH: T < ——, TOECTb T € | —00; —— |.
a a

AHanornuHo peutarotcs HepaBeHCTBa az +b < 0,azx + b > 0,
az+b<0.

S~ 3adauu c pewenuamu
23. Pewnte HepaBeHcTBO 52 — 3 < Tz — 17.

Pewenue.

[lepenecém B JieBy10 4acTh BCe cJlaraeMble, cofiepaliue rne-
PeMeHHYI0, a B I1paByl0 — CBOOGOJHbBIE UJIEHDI:

Sr—Tr<3-17,

6.3ak Ne 181
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=2z < —14.

Pasnennm o6e yacTH Ha (—2), 3HaKk HepaBeHCTBa IPH 3TOM
H3MEHHTCS! Ha IPOTHBOTIOJIOMKHBIH:

z > 7(cM. puc. 9).

Omeem: (7;+00).

@ Hemnozo noresnot ungpopmayuu

KBagpaTHoe HepaBeHCTBO — 3TO HepaBeHCTBO BHAA
az® +bx +c > 0,ax2 +br +c < 0,az® + bz + ¢ > 0 unu
az® +br+c < 0,rmez — nepeMeHHas, a, b H ¢ — HeKoTopble
yHcJIa, NpUYéM a # 0.

[TokakeM pellieHHe KBaipaTHbIX HepaBeHCTB HA MpHMepax. |

8= 3adauu c pewenuamu

24. Peunre HepaBenctso 2z2 + 11z — 6 > 0.
Pewenue.

1. Pewum ypaBnenne 222 + 11z — 6 = 0.

a=2 D = b — 4ac. |
b=11 D=112-4.2. (—6) =121+ 48 =169, D > 0,

c=—6| z,= —bi\/_’xm_ —11+ V169 _ —11+13,
' 2a 2-2 4
p= M= _ e, _Z1418_2_ 0

4 4 4
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2. IpaduxoM pyHkuMH y = 222 + 1126
siBJIsieTcs napa6oJa, BeTBH KOTOPOA Ha-
npaBJieHH BBepx (a = 2 > 0). [Iapa6oaa
nepecekaer ocb Oz B JBYX TOYKax, abc-
uuccH Kotopbix 0,5 ¥ —6 (cM. puc. 10).

Puc. 10.

3. BoiBoa; 1aHHOe HepaBEeHCTBO BHLINOJIHAETCH, eI £ < —6 H
z>0,5.
Omeem: (—o0; —6) U (0,5; +00).

HOKa}KeM, KaK MOXKHO 3aIlHCbIBATb pELI€HHE KBaapaTHOIo
HEepaBEHCTBA, €CJIH BH/ rpa(buxa AHaJIL3HPOBATb YCTHO.

25. Pewunre HepaBeHCTBO z2 — 117 + 24 < 0.
Pewenue.

Peiunm ypaBHenue 22 — 11z + 24 = 0.

p=-11 [To Teopeme, o6paTHoii Teopeme Buera, nmeem
g=24 71+ 22 =11,

T1°Tp = 24.

CanenoBarenbHo, z; = 3, zp = 8.

Puc. 11.
BhiBog: maHHOe  HepaBeHCTBO  BLIMOJIHAETCH,  €CJH
3 <z < 8(cM. puc. 11).

Omesem: (3;8).
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26. Pewnte HepaBeHCTBO —322 + 162 — 5 > 0. B oTBeTe yKaxure
HaHnGoJIblilee LieJIoe pellleHHe HePaBEeHCTBA.

Pewenue.
Peunm ypaBuenue 3z2 — 16z + 5 = 0.
a=3 D = b? — 4ac.
b= -16 D=(-16)2-4-3-5=196,D > 0.
-b+ D, 16++196 16+ 14,
c=95 T = ————;T12 = = ;
’ 2a 2:3 6
16—-14 1 16+ 14
T = = = Tg = = 5.
6 6
Puc. 12. ,
% < < 5(cM. puc. 12). HanGosbluee 1iei0e peliieHue Hepa-
BEHCTBA PaBHO H.
Omaegem: 5.

27. Peunte HepaBenctso z2 — z + 5 > 0.
Pewenue.

Peiunm ypaBuenue 22 — z + 5 = 0.
a=1 D = b? — 4ac.
b=-1 D=(-12?-4-1.5=1-20=-19,D <0.

LU LI,
Puc. 13.
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YpaBHenue z2 — z + 5 = 0 KOpPHeil He HMeeT, 3HaUUT, rpadHK
dbyHKUHH y = 22 — T + 5 He nepecekaet ocb Oz (cM. puc. 13).
YuutbiBas, uto a = 1 > 0, HepaBeHCTBO z? — £+ 5 > 0 BrINoJ-
HsieTCs IIPH JIIOGOM 3HAYEHHH T.

Omesem: (—00;00).

3aMeTHM, YTO eCH KO3(HLUHEHT NpH z° OTPHUATESbHBIN
(a < 0), To 06e yaCTH HepaBEHCTBAa MOXKHO YMHOXHTb Ha (—1),
H3MEHHB 3HAaK HepaBeHCTBa Ha IIPOTHBOIOJIOXKHbIH, H TOTIa BETBH
napa6oJisl 6yayT HanpasJeHb! BBEPX.

28. Pewunte HepaBeHcTBO —4x2 + 122 — 9 > 0.

Pewerue.

—47* +122 -9 >0 |-(-1)

4r’ - 12z +9 < 0.

Peuinm ypasuenue 4x2 — 12z + 9 = 0.
a=4 D = b — 4ac.
b=-12 D=(-122-4-4.-9=144—-144=0,
c=9 r=-2 =12 215

2a 2-4

+\/+

1,5 x
Puc. 14.

YuuThiBas, uTO @ = 4 > 0, HepaBeHCTBO 4x% — 122+ 9 < 0
BLIMOJIHAETCS TOJbKO NPH z = 1,5 (cM. pHc. 14).
Omesem: 1,5.

TTokaxkeM pellleHHe HEPABEHCTB METOJIOM HHTEPBAJIOB.
29, Pewnte HepaBeHCTBO 72 — 42 — 21 > 0.
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Pewenue.
1) PasnioxuM JieBylo YacTh HepaBeHCTBA Ha MHOXHTesH. [lis
3TOIO pelllUM ypaBHeHHe 12 — 42 — 21 = 0.2 = THz = —3 —
KOpHH ypaBHeHHs1. HepaBeHcTBO npuMer BHA (z + 3)(z —7) > 0.
2) Hanecém uncnia —3 1 7 Ha npsiMy10. YuuTHIBast, YTO HepaBeH-
CTBO HECTpOroe, 3aKpacHM TOUKH (CM. pHC. 15).

= —
Puc. 15.

3) Tak Kak a = 1 > 0, To Ha KpaiiHeM NPaBOM MPOMEXYTKe
TNIOCTaBHM 3HaK «+» (MOXKHO H3 JII060T0 NPOMEXYTKAa B3STh YHC-
JIO H TMOJICTABHTL B JIEBYIO YaCTb HEPAaBEHCTBA, HaNpHMeEp, €CJIH
z = 10, nosyyum 100 — 40 — 21 = 39 > 0) (cm. puc. 16).
+
-3 7 X
Puc. 16.
4) Tak Kak MHOXuUTeJH (z + 3) H ( — 7) B HeUE€THOM CTeneHH (B
NepBOH ), TO Ha OCTAJIbHBIX NPOMEXKYTKaX 3HAKH yepexyeM H pH-
cyeM «3MeHKy» (cM. puc. 17).
\ .ﬁj
A7 x
Puc. 17.

5) JleBasi yacTh HepaBeHCTBa GoJibllie HIH paBHa 0, 3HAUMT, Bhl-
JieJisieM IPOMEXYTKH CO 3HaKOM «+>» (cM. pHc. 18).
6) HesnaeM BuBox: ¢ < =3, > 7.

Omsgem: (—oo0; —3] U [7; +00).
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m-’s\://m;

Puc. 18.

30. Peiunre HepaBeHeTBo 722 — 12z + 5 < 0.
Pewenue.

Tr2 - 122 4+5=0,z;, =1, 22 = g — KOpHH YpaBHEHHS.

7(x-1)(x—g) <0|:7

(:c—l)(a:—%) < 0.

g < z < 1(cM. puc. 19).
+ +
3 b7
Omsem: (§;1). Puc. 19.
7

31. Pewunre HepaBeHcTBO —22 — 82 + 9 > 0.
Pewerue.
YMHOXHM 06€ 4aCTH HepaBeHCTBa Ha (—1).
72+ 8z —9<0,
22+ 8z —9=0,z; = 1, 3 = —9 — KOPHH YPaBHEHHS].
(z+9)(z—-1)<0.
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-9 <z < 1(cm. puc. 20).

Omeem: (—9;1).
32. Peuinre HepaBenctBo z2 — 6z + 9 > 0.

Pewenue.

3aMeTHM, 4TO JieBasti YaCTb HEPaBEHCTBA — IOJHHIA KBaj-
paT, To ecTb 72 — 6z + 9 = (z — 3)2. HepaBencTBo npuMmer Bun
(z — 3)2 > 0, orciofia pellleHHe 3TOTO HepaBeHCTBa — J060e
YHCJI0, KpOME T = 3, TaK KaK HEpaBEHCTBO CTPOIoe.

3 X
Puc. 21.

T <3uz>3(cm. puc. 21).
Omeem: (—o0;3) U (3;+00).

3z —6
z+4

33. Pewnre HepaBeHCTBO 2 0.

Pewenue.
Hyny uncaurens: 3x — 6 =0,z = 2.
Hynu shamenarens: z +4 =0,z = —4.
+ ¥
-4 — 2 x
Puc. 22.

T < —4, z > 2(cM. puc. 22).
Omeem: (—oo; —4) U [2; 00).
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CHcreMbl HepaBeHCTB
@ Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

Cucrema 0603Hauaercsi 3HaKOM . Pemiennem cucremnl

HepaBEHCTB SIBJIAIOTCS Te 3HaUeHHs!, KOTOpble OIHOBPEMEHHO SIB-
JIIOTCS PellleHHeM BCeX HepaBeHCTB CHCTeMbl. [1pH pelieHuH cH-
CTeMbl HEpaBEHCTB Ha KOOPAHHATHOM MPSIMOH 3alUTPHXOBLIBaET-
Csl IPOMEXKYTOK, KOTOPBIAi COOTBETCTBYET OTBETY.

Kak ¥ B mpeapLIyLuX cJIyyasix, FpaHHLbl IPOMeXyTKa 060-
3HAYaloTCs GeJIbIMH <BBIKOJIOTHIMH» TOUKAMH, €CJIH OHH He BXO-
ISIT B CaM MPOMEXKYTOK. B NpoTHBHOM cJTyuae OHH 0603Haual0TCS
YEPHBIMH «CILJIOLIHBIMHY» TOYKAMH.

8= 3adauu c pewenuamu

3z+5>0,
3x—-9<0.
KOOPJHHATHBIX NMPSMBIX H306paXKEHO MHOXECTBO pelleHHi CH-
cTeMnl (CM. pHc. 23)?

1) W 77277777/ A B/ AR

34. Peiunre cucreMy HepaBeHCTB Ha kako# u3

-3 3 X -3 3 x
3 3
3) Y/ /1774 L 4) L, >
-3 3 X -3 3 X
3 3
Puc. 23.
Pewenue.
1) Peluum nepBoe HepaBeHCTBO: 3z > —5, T > —g.

2) Peum BrOpoe HepaBeHcTBO: 3z — 9 < 0,32 < 9,z < 3.
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P —
[

-3 3
3

Puc. 24.

3) Ha xoopaunaTtHoO# npsiMoii (cM. pHc. 24) 0603HayeH bl Ty-
raMH pellieHHs] KaXXJO0ro H3 HepaBeHCTB. 3allTPHXyeM HX OGIILyIo
yacTb. [Ipn 3TOM 06paTHM BHHMaHHe, YTO YHCJIO 3 BXOAHT B pe-

r

5
1LIeHHe, a -3 HeT. V13 npewIoKeHHbIX B YCJIOBHH MOAXOOHUT

KOOpIHHATHas NpsiMast 110 HOMEpOM 4.
Omaem: 4.

® Bapuanmot das camocmoamensnozo pewenun

Bapuanr 1

1. Hafigure kopeHb ypaBHeHHst 2 — 3z = 4(1 — ).

2. Haiinure kopeHb ypaBHenus v/ + 2(2z — 5) = 0. Ecau ux

HECKOJIbKO, TO B OTBETE YKAXKHTE CYMMy KOpHeil.

3. Haiinute cymmy kopHeii ypaBHenust 2 — 2x — 15 = 0.

4. Peunre HepaBeHCTBO 3(4 + 2x) > 24. B oTBeTe ykaxkure HaH-

MeHblliee LieJI0e pellieHHe 3TOr0 HepaBeHCTBa.

5. Peiunre HepaBencTBo 2(z — 4)(z + 5) < 0, B OTBeTe yKaxKuTe

LIHHY IPOMEXYTKa, ABJSIOLIET0Cs pellieHHeM JaHHOTO HepaBeH-

CTBA.

6. Ha xoopauHaTHOM npsiMoit 0TMeueHbl yrca a H b (cM. puc. 25).

Kakoe 13 ynces HauMeHblIee?

o . a

01
Puc. 25.

- -y
Y Y

ny
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1) —a 2)b 3a->b 4)b—a

Bapuanr 2

1. Haiinure KopeHb ypaBHeHHst 7 — z = 2(1 — 3z).

2. Hailaute KopeHb ypasHenHsi v/z + 4(5z — 10) = 0. Ecan ux
HECKOJIbKO, TO B OTBETE YKAXKHTE CyMMY KOpHeii.

3. Hafinure cymMy KopHei ypaBHeHus 22 — 4z — 21 = 0.

4. Pemmnte HepaBeHcTBO 14 + 4(3 — ) € —2(5 — ), B oTBeTE
YKa)KHTe HauMeHblllee 11eJioe pellieHHe HePaBEeHCTRa.

5. Peunre HepaBetctBo 3(z + 1)(4 — ) > 0, B oTBeTe YKaXKHTe
Hau6oJIblilee LieJIoe pellieHHe HepaBeHCTBa.

6. Ha xoopauHaTHo# npsiMofi oTMeueHb! YHcJ1a a U b (cM. puc. 26).
Kakoe H3 ynces HanGoJbiLee?

ettt ——— . ———
LA0 G Znaan men e M S S s e o

01 x
Puc. 26.

1)a+1 2)a—b 3) 8b 4) —5b

Bapuant 3

1. Haitnure KopeHb ypaBHenusi 1 — 5z = 3(7 — z).

2. Haiinure kopeHb ypaBHenHusi v/ + 7(3z — 6) = 0. Ecan nx
HeCKOJIbKO, TO B OTBETE YKa)XKHTe CyMMY KODHeH.

3. Hafinure npouaBenenue KopHedl ypaBHeHusi r2 — 2z — 8 = 0.
2z +15 >0,
Tx—14 > 0.
KOOPIHHATHBIX NMPSAMbIX H306paXKeHO MHOXKeCTBO peUleHHHA CH-
cTeMH (cM. pHc. 27)?

4. Pewnte cHCTeMy HepaBeHCTB Ha kako# u3
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D) iy, 2)_44/4/4%
X

-15 2 -175
) NO777 7777777777777 77 S \ W /4 y7777
2 X _7’5 2 ?
Puc. 27.

5. Peunre HepaBencTBo 5(z — 6)(x + 7) < 0, B OTBeTe yKaXKHTe
IJIHHY TIPOMEXXYTKa, ABJIAIOILEI0CS pelueHHeM JaHHOTO HepaBeH-
CTBa.

6. Ha xoopauHartHo# npsiMoii 0TMeYeHO YucJIo a (cM. puc. 28).
Kakoe M3 yTBepXIeHHH OTHOCHTEJbHO 3TOr0 YHCJA SIBJISIETCS
BePHBIM?

P

3 . N .
- -t Y

S
Puc. 28.
)a—3<0 2)2a—5<0 3)2—a>0 4)4—-a>0

Bapnaur 4

1. Haiiaute Kopens ypaBHenust 13z — 6 = 2(5 + 7x).

2. Hafizute kopeHb ypaBuenusi v/2z — 5(z — 1) = 0. Ecun ux
HECKOJIbKO, TO B OTBETE YKaXKHTE CyMMy KOpHEH.

3. Hajinute npousBsenente KopHed ypasHenus 2r2 — 5z + 2 = 0.
4. Peuire HepaBeHcTBO (z — 9)(3 — ) > 0, B OTBeTe yKaXKHTe
HaHMeEHblIEE 11eJ10€ pellleHHe HepaBeHCTBaA.

Tz + 105 > 0,
8z —32< 0.
KOOPJMHATHLIX NMPSIMBIX H300pa)K€HO MHOXKECTBO peHIeHHH CH-

cTeMbl (cM. puc. 29)?

5. PemuTe cHcTeMy HepaBeHCTB Ha kaxo#i u3
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1) e 2) LUy
~15 4 -15 4 X

3) LU, - 4) JI7/77/77774 -
-15 4 X -4 15 X
Puc. 29.

6. Ha koopauHaTHOI npsiMoit 0TMeueHH! Yic1a a U b (cM. puc. 30).
Kakoe 13 yTBepKIeHHH OTHOCHTENbHO 3THX YHCEJ ABJIAIETCS Bep-
HBIM?
a N .~ . N
ErE
Puc. 30.

Sl

"
T ™

1)b+a<0 2)b+8a>0 3)5—a>b 4)2a—-b>0

Bapuant 5

1. Hafizure KopeHnb ypaBHenus 5 — 2z = 3(10 + z).

2. Haiinure kopeHb ypaBHeHusi /z + 3(5z — 6) = 0. Ecan ux
HECKOJIbKO, TO B OTBETE YKaXKHTE CyMMy KODHEH.

3. Haitoure npoussenenue KopHei ypaBuenus 3z2 —13z+12 = 0.

4. Pemnre HepaBeHCTBO 3(z — 2) — 2 > 4 — z, B OTBeTe YKaxKHTe
HaHMeHblllee LieJioe pelileHHe HePaBeHCTBa.

2r—-5<0,
7z + 28 > 0.
KOOPAHHATHBIX NPSAMbBIX H306pa)KEHO MHOXXECTBO pelleHHH CH-
cTeMbl (CM. pHc. 31)?

5. Peunte cHcTeMy HepaBeHCTB Ha kako# u3

6. Peminte HepaBeHCTBO 22 + 3z — 10 < 0, B oTBeTe YKaXKuTe
KOJIHUECTBO LIJIOYHCJICHHBIX pellieHHH HepaBeHCTBaA.
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W77/ A ///7// ) sy
-4 F -4 5 X
2 2
3) e LLULy 4) WA -
-4 S x -2 4 x
2 2
Puc. 31.
Bapuanr 6

1. Hafinure Kopenb ypaBHeHus 6 + 2z = 7(z + 3).
2. Haiimure KopeHb ypaBHeHHS v/ — 9(2z — 3) = 0. Ecan ux
HECKOJILKO, TO B OTBETE YKa)XKHTE CYMMy KOpHeH.

3. Haitnure npoussenenue KopHeil ypapuenus z2 — 2z — 15 = 0.

4. Penute HepaBeHCTBO 2(z + 3) — 11 < 3(4z + 15), B oTBeTe
YKaXKHTe HaHMeHblllee 11eJ10€ pelleHHe HepaBeHCTBA.

5. Peiunte HepaBeHcTBO (8 — 47)(z + 2) > 0, B 0TBeTe yKaXkHTe
HauGoJibliee LieJioe pellieHHe HEPAaBEHCTBA.

6. Peuienne Kakoii H3 NpeCTaBJIEHHBIX CHCTEM HEPaBEHCTB CO-
OTBETCTBYeT PHCYHKY 32?
772777777

S 13 X
2 -
Puc. 32.
_5 z+13>0,
z )
1) 2 2) -3 <o
z > 13; 2 7

2z —5 <0 2 —5>0
b 4 b
3){ ){x—13<0.
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Inasa 4. Yncaospie NocCjae10BaTeJdbHOCTH

@ Hemmnozo nonesnoii ungpopmayuu

e Jlio6ble 3amHcaHHble MOAPAA N YHceJ 00pasyloT YHCJAOBYIO
nocaenoBareqbHOCTb. E€ 0603Hauaor ay, as, as, ..., Gn.
Hanpumep:

7, 10, 10, 13 — uHcsi0Bass nocJieN0BaTeJNbHOCTh, TIE a; = 7,
a; = 10, a3 = 10, a4 = 13.

e HMHoraa nocsienoBaTe/IbHOCTH 33Jal0T, yKa3biBasi €€ nepBbli
yjieH H popMyJay, NO3BOJSIOIIME HAHTH JII0OOH IPYrok ujieH
TI0CJIEIOBATENLHOCTH, 3HasA NpeAblUIyliiHe yjeHbl. Takoi cro-
co6 3alaHHsl TOCJIeOBAaT&JIbHOCTH HA3bIBAlOT PEKyppeHT-
HbIM.

88— 3adauu c pewenuamu
1. Halinure nAThIf 4jieH nMocsief0BaTeNbHOCTH Cy,, €CJIH ¢; = —6,
Cn41 = Cn + 3.

Pewernue.

[TocsienoBaTesbHOCTL 3aaHa peKYPPEHTHLIM CrIoco6oM, Mo-
3TOMY IO OYepenH HAHIEM €€ YiIeHbl CO BTOPOIO 110 IATHIA.
=0 +3=—-6+3=-3,
cg=c+3=-34+3=0,
cg=¢c3+3=04+3=3,
cs=c4+3=3+3=6.
Omsem: 6.
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ApHdMeTHUYECKasi NPOTPeCCHSA

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu

e [lycTb naHa GecKoOHeyHasi YHCJIOBAs MOCJENOBATEIbHOCTD ay,
ag, ag, ..., Gy, ... . ECJIA paBEHCTBO Gy, 4+1 = Gy, + d BBINOJHSA-
eTco 1J11 BCeX HaTypaJibHbIX 72, TO TaKasi NOCJ/Ie0BaTeNIbHOCTD
Ha3blBaeTcsi apH)MeTHUECKOH’ nporpeccHen.

e Uncno d = an4y — ay, Ha3bIBAOT PA3HOCTbIO apHMETH-
YeCKOH NPOrpecCHH.
Hanpumep, HarypanbHblft psn uncen 1, 2, 3, ... sBiasiercs
apudMmeTHyecKon nporpeccHeli. Pa3HOCTb 3TOH nporpeccHH
d=3-2=1.

e a, =a; +d-(n—1) — dopmyaa n-ro wieHa apupmMeTu-
YeCKOH IPOrpecCHH.

88— 3adauu c pewenusamu

2. laHa apudMeTHyeckas porpeccusi, B KOTopo# az = 7,
a4 = 12. Halinure pasHoCTb 3TOH NpOrpeccHH.

Pewenue.

d=a4—a3=12-7=05.

Omesem: 5.
3. Halnure necsaATbifi yieH apHdMeTHYECKOH MPOrpecCcHH, ecJH
H3BECTHO, 4TO a1 = —2u d = —3.

Pewenue.

ITo popmyae a,, = a; + d(n — 1) Haliném
al = =2+ (=3)(10 — 1) = —29.
Omsem: —29.
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4. Haiimute mepBblfi ufeH apH(MeTHUeCKOH NPOrpeccHH, eCcH
d=>5,a9=12.

Pewenue.
ag=a; +59-1),
12=a; +5-8,

a;=12-5.8=12—-40 = —28.
Omsem: —28.

5. 3anuuixTe nepable NATh WIEHOB apHMeTHUECKOH IPOTPeCcCHH,
B KOTOpO#i

a)a; =3,d=4.

6)a; =12,d = -2.

Pewerue.

a)ay=a1+d=3+4=7,
az=a+d=7+4=11,
as =a3+d=11+4 =15,
as =as+d=15+4=19.

6) az =a; +d =12+ (-2) =10,
a3 =az+d=10+(-2) = 8§,
ag=a3+d=8+(-2) =6,
as =a4+d=6+(-2)=4.

Omesem: a)3,7,11,15,19;
6)12, 10, 8, 6, 4.
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CsoiicTBa apHpMeTHUECKOH NPOrpecCHH

@ Hemnozo nosesnod ungpopmayuu

o Kaxnnli usieH apu¢pMeTHUECKOH NPOrpeccHH, HauHHas Co BTO-
poro, paBeH cpeiHeMy apH(pMeTHUeCKOMY IBYX COCEIHHX C
An—1 + an-j-l

HHM WIEHOB. Gy =

2
e CymMa n nepBHIX UJ€HOB apH(pMeTHUeCKOH nporpecchH (S, ):
S, = a_l'_;& ‘n

2a1+d(n—1) ‘n

HIH S, = 2

= 3adauu c pewenuamu
6. 3anana apudmerHueckas nporpeccus 49, 2z, 51, ... .
Haiinure z.

Pewenue.

Tak Kak Kaaplfi wieH apu)METHUECKOH TIPOrPeCcCHH, HauU-
Hasi CO BTOPOI'0, paBeH CpeJiHeMy apH(PMeTHUEeCKOMY ABYX COCe/l-
HHX C HUM WIEHOB, TO
49451
=
Omsem: 25.

2z , 2z =150, z =25.

7. Hafinure cyMMy nsiTi nepBbiX YjieHOB apH¢MeTHUYEeCKO#H npo-
TPEeCCHH, Yy KOTOpoH a; = 7, az = 10, az = 13.

Pewerue.

Haiiném pasHocTb aprdMeTHYECKO# NIporpeccH d = az —a;,
d=10-7=3.
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HafinéM as v as: a4y = a3z +d, ag =13+ 3 = 16;
as=as+d, as=16+3=19.

Ss=7+10+13 + 16 + 19 = 65.

Omesem: 65.

8. Ilana apu¢dmernueckasa nporpeccusi: 5, 11, 17, ... . Ha#oure
CYMMY CEMH €€ NIepPBbIX WIEHOB.

Pewerue.

3Has, uTo a; = 5 ¥ ay = 11, HaaEéM pa3HOCTb apuMeTHYe-
CKo# niporpeccui d = a; — a3, d=11-5=6.

ITo dopmyne a, = ay + d(n — 1) HafinéM ay.
ar=5+6(7T—1)=54+6-6=25+436=41.

CyMMy nepBbiX CeMH WIEHOB apH(pMeTHYeCKOH IpOrpecCHH

Hafném no ¢opmyae S, = ﬂ—;ﬁ "N
Tak kak a; = 5, ar = 41, n =7, To NOJYYHM
S =2F4 7 9 4 _o3.7-161
2 2
Omesem: 161.

9. IMocsienoBaTesIbHOCTL 3ajaHa (POPMYJIOH Gpt1 = Gn + 2 H
ycaoBHeM a; = 5. Haliaure cyMMy 1LIeCTH nepBLIX WIEHOB 3TOH
NOCJIEN0BaTENbHOCTH.

Pewenue.

[To onpeneneHHIo YHCA0Bas NOC/A€I0BaTeLHOCTD, 3ajaHHas
bOpMYJIOH Gpy1 = Gy + 2, ABISAETCA apHMeTHIECKOH Nporpec-
CHel C pa3HOCTbLIO 2.

CyMMy 1LIECTH NEpPBLIX WIEHOB apH(MEeTHYECKOH NPOrpecCcHH
HafaéM no popmyJie
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_2a+d(n—-1) ‘n

5 .
HmeeM a; = 5, n = 6 u d = 2. CiieoBaTeNbHO,
_ 2'5+22'(6_D-6= 10+10 «_ 60
Omsem: 60.

Sn

Se

leomeTpHueckas nporpeccus

@ Hemnozo noresnodi ungpopmayuu

e [lycte naHa GeckoHeuHasl YHCJIOBasl MOCJENOBATEJLHOCTD
by, b, b3, ..., by, ... . Ecau BHINOJHSETCS pPaBeHCTBO
bn+1 = by, - q 115 Bcex HaTypasibHbIX 1 U ¢ # 0, TO Takas no-
CJIeIOBaTeJIbHOCTb Ha3bIBaeTCs reoMeTpHYEeCKOH nporpec-
CHEH.

b
e Uncio q = —2t! HagniBaloT 3HaMeHaTeJeM reoMeTpHue-
n
CKOH NPOTPeCcCHH.

Hanpumep, nocnenoparesnibHocTb yncen 1, 3,9, 27,81, ... sB-
JISIETCSl TeOMETPHUECKOH TporpeccHedl. 3HaMeHaTeJb NpoO-
rpeccun g =9:3 = 3.

e b, =b;-qg™"1 — dopmysa n-oro ujieHa reoMETpHYECKOH
MPOrpecCHH.

88— 3adawu c pewenuamu

10. Jana reomerpHueckas nporpeccusi 2, 6, 18, ... . Hafngure
3HaMeHaTeJlb [IPOrPeCCHH.
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Pewenue.

6
b=2’ =6’ =g2-’ :—:3_
1 b2 q by q 2

Omasem: 3.

11. Haiinure nsATHIA uieH reOMETPHYECKOH MPOTPECCHH, eCJIH
1

by =128 ¢ = —.

1 q 2

Pewenue.

ITo dpopMyae b, =b; - " Hainém

by = 128 (-;-)5'1 —128. (%)4 —128. Ilé —8.

Omesem: 8.

12. 3annuHkTe AATH NEPBBIX WIEHOB MeOMETPHUECKOH Iporpec-
CHH, eCJIH 3a7aHkul by H q.

a)bh =4, ¢=2,

6)by=—4, ¢=2;

B)by =4, ¢= -2

rbh=-4, ¢g=-2.

Pewenue.
a)Ecamnb, =4, q=2,10 by=4-2=8, by =4-2% =16,
by =4-2°=232, by =4-2* =64.

6)Ecinb; =—4, ¢=2,To0by =—-4-2= -8,
by=—4-22=—16, by=—4-23 = —32, by = —4-2¢ = —64.

B)Ecin b, =4, ¢=—-2,10b =4 - (-2) = -8,
b3 =4-(—2)2=16,by =4-(-2)3 = —32,b; =4-(-2)* = 64.
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r)Ecin by =-4, ¢g=-2, 10 by = —4-(-2) = 8,
b = —4-(-2)2=~16, by = —4-(—2)% = 32,
bs = —4-(—2)* = —64.
Omesem: a)4, 8, 16, 32, 64;
6) —4, -8, —16, —32, —64;
B) 4, -8, 16, —32, 64;
r)—4, 8, —16, 32, —64.
13. Hafinpre nATbIA 9ieH reoMeTPHYECKON MPOTPECCHH, eCJIH
by = % by = 9.
Pewenue.

Tak Kak by = b; - ¢3, TO 9=%-q3, ¢ =27, ¢=3.

bs =by-q=9-3=2T7.
Omsem: 27.

@ Hemnozo noaesnoii ungpopmayuu

CBoi#icTBa reoMeTpH4YeCKOM NPOrpecCcHH

e UncJioBasi nocJie0BaTeNbHOCTD, WIEHbI KOTOpOﬁ OTJIHUHBI OT
HYy/JIsA, AIBJIS€TCA Deomerpnqecxoﬁ nporpeccneﬁ TOrza H TOJb-
KO TOrJida, Korja KBaapaT Kaxiaoro eé yJieHa, KpOMe€ NepBoro,
PaBeH NPOH3BEACHHIO NTPEAbIAYILErc H NOCJCAYIOLIEro YWIE€HOB,
bﬁ = bn—l . bn+1, n 2 2.

e CyMMa n nepBbIX 4IEHOB reOMETPHYECKOH MTPOrpecCHH

sn___b_lgﬂ‘__ll.

qg-—1
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8—r 3adauu c pewenuamu

14. 3anaHa reomerpHyeckas nporpeccus: 2, r, 18, ... .
HafiguTe z.

Peuwenue.

Tax xaK nocJieoBaTeJIbHOCTb 2, Z, 18, ... 10 YCJIOBHIO SIBJISI~
eTCcsl reOMEeTPHYECKOH NIPOrpecCHel, To 10 CBOHCTBY reOMeTpHye-
CKOH NPOrpecCHH 3alTHIlieM

=218,
z? = 36,
I =6, I = —6.

Omesem: 6; —6.

15. Jlana reomerpHueckasi nporpeccust 3, 6, 12, ... . Haligure
CYMMYy ILIECTH €€ NepBLIX YIEHOB.

Pewenue.

Mo ycnoBuio b, = 3, b, = 6, 3HaMeHaTeJIb reOMETPHUECKOH
Iporpeccud q=by: b, q=6:3 =2.

6 _
Mo popmysie Sg = bl —1) HaXOIHM

3(26 -1

S == =3:(64~1)=3-63=180,

Omeem: 189.
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16. [eomerpHuecKkas nporpeccus 3ajgaHa GopMyJIOH n-0ro YeHa:
b, = 2 - 3"1. Haiizure cymMy NnsTH €€ 4JIeHOB.
Pewenue.

B sToii nporpeccud by =2-3171 =2, by =2-3*"1 =6,
g=b:0,=6:2=3, n=5.

5 _
1o popmyne Sz = bhig —1) HaxouM

5 __ . —
Sy = 2(3 11) =2 (2423 1) _ o9

Omesem: 242.

17. B reoMerpHuecko#i nporpeccuu CO 3HaMeHaTeleM ¢ =

[NCRET

CyMMa NepBbiX YeThIpéx wieHoB paBHa 60. Halinure nepsblit uieH
3TOH NPOrpeCCHH.

Pewenue.

1
1 b (L1
(52_)1 )—60, : (161 )—60, bl-i—g-%—=60,
2 2
b = 60-16 _ o
152

Omesem: 32.
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® Bapuanme: daa camocmoameasnozo pewenun

Bapuanr 1

1. B apu¢Mernueckoil nporpeccHy HaiauTe ag, €CH a; = —4,
d=>5.

2. TlocaienoBaresbHOCTb 3afaHa GOPMYJIOH Gpyy = G — 3 H
ycJioBHeM a; = 7. Hafimure cyMMy nepBbIX JIeCATH WIEHOB 3TOH
NoCJieJOBaTeIbHOCTH.

3. Ilana reometpuuecKasi nporpeccus 2; 6; 18; ... . Hafinure cym-
MY NepBbIX ILIECTH YIEHOB 3TOH MPOrPecCHH.

Bapuant 2

1. JaHa apu¢mernueckas nporpeccus 9; 11; 13; ... . Hafinure
CYMMY MEepPBbIX LIECTH €€ WIEHOB.

2. B reomerpHuecko nporpeccus 3ajanb by = 481 g = % Haii-

JIUTe MSATHIA YieH POrpeccHH.
3. Hafinute 3HaMeHaTesib reOMETPHYECKOH NPOrpecCHH, 3ajlaH-

HO#H opMyJIoH n-oro wiena b, = % - 9™,

Bapuanr 3

1. Hafinpre nepsbli uieH apHdMeTHUECKOA MPOTPeCcCHH, ecsH
d=—4,a7 = -21.

2. Haijgrte cymMMy nepBbiX NMSITH Wi€HOB FeOMETPHYECKOH Mpo-
rpeccut —1; 3; —9; ... .

3. Haiipnte pasHocTb apH¢MeTHYeCKOH NMPOrpeccuH, 3aJaHHOMN
¢dopMyJIo# n-0ro ujieHa a, = —2n + 8.
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Bapuanr 4

1. Hafizure cymMMy fiecsiTH nepBbIX WieHOB apH(MeTHUeCKOH Mpo-
TPECCHH, eCJIH U3BECTHO, YTO a; = —14, a;9 = —6.

2. lana reoMerpuueckas nporpeccus —3; 6; —12; ... . Hafnure
111eCTOH WJieH POTPEeCCHH.

3. Haiinure sHaMeHaTesib reOMETPHYECKOH MPOTPECCHH, 3afiaH-

o o 1\"
Ho# opmyJoii n-oro wiexa b, = —8 - (5) .

Bapuant 5

1. B apudmernueckoii nporpeccHH HafiuTe as, €CJH az = 5,
d=3.

2. [1ana reomerpuueckasi nporpeccus 3; —6; 12; ... . Hafnure
CYMMY II€pBbIX CEMH €€ YJIEHOB.

3. CocraBbTe opMyJTy n-0ro WieHa apudMETHUECKOH Tporpec-
CHH 2; 7; 12, 17; ... .

Bapuant 6

1. lana apudmerryeckas mporpeccus 18; 14; 10; ... . Kakoe
YHCJIO CTOHT B 3TOii MMOCJIEOBAaTEJILHOCTH Ha 25-0M MecTe?

2. [eoMeTpHyecKasi NpOrpeccHs 3ajjaHa YCJIOBHAMH b; = 5,
bn+1 = 3b,. Halimure cymMy repBbix MSATH €€ uJIeHOB.

3. B reoMerpuueckoii mporpeccus by = 48, by = 192. Hadnn-
Te bg.
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masa 5. [paduku u dpyHkumu
lMonsTtne rpaduka. [Ipocrefilne 3anaun

@ Hemmnozo noaesnoid ungpopmayuu

O6aactbio onpenenenns QyHkuun y = f(z) Ha3biBaercs
MHOXXECTBO BCeX 3HaUeHHi! apryMeHTa z, /s KOTOPbIX Bbipaxke-
Hue f(z) onpenesyeHo (uMeer cMbic). Hanpumep, o6s1acTh onpe-
nenenusi yHKUMA y = 22 +r+ 1 uy = YT — BCe AefCTBHTEIIb-

Hble YHCJia, 06/1aCTh Onpe/esieHHs QYHKUHH y = — BCe

z-1
JeACTBUTEJIbHBIE YHCJIa, KpoMe 1 (Tak Kak 1pH £ = 1 3HaMeHa-

TeJlb ApoGH paBeH HyJIIO H BhIpayKeHHe He HMeeT CMBICJIA),

z—1
06J1acTb Onpe/eieHHsl PYHKIMH y = /T — BCE HEOTPHLATE/Ib-
Hble yHcaa (To ecTb = = 0).
Kaxnas QyHKuMs, 3alaHHas TPH OMOIIH (GOpMYJIbI, HMeeT B
IPSIMOYTOJILHOH cHcTeMe KoopauHat Ozy cBoii rpaduk. Fpadu-
KOM QYHKUMH y = f() Ha3bIBAaIOT MHOXECTBO TOUEK KOODJH-
HaTHO# IocKocTH Ozy BHIA (; f(x)), e £ — M060e YHCJIO H3
06/1aCTH onpejiesieHHs QYHKLHH.
YacTo BCTpeyaloTcs 3alaHHsA, B KOTOPLIX HEOOXOAHUMO yCTa-
HOBHTb COOTBETCTBHE MeXKAY rpaduKaMH QYHKUMH H GOpMyJIaMH,
KOTOpbIe HX 3anaioT. [1ns pelenns Takux 3aiaHui cjeayer
e onpeneJaHTb 061U BUI rpadHKa, 3ajaBaeMoro Kaxao# ¢op-
MYJIOH;

® eCJIH CpeliH NPeJI0KEeHHbIX BADPHAHTOB COLEPAKHTCSH HECKOJIb-
KO rpapHKOB HY?>KHOI'O THIIA, IPOBEPUTb COOTBETCTBHE (popMY.JI
H rpadHKOB 10 TOYKaM.
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PaccMOTpHM rpadHKH HEKOTOPBIX 3JleMeHTapHbIX (QyHKLIHHA.

TMpsamasn

Ipadpuk ¢yHKuHH, 3anaHHBIX popMyJIof BUIa y = kz + b, —
npsimasi.

PaccMoTpuM pasHble cilydan pacmoJioXKeHHsi NIpsSIMOH B 3a-

BHCHMOCTH OT 3HaueHHH Ko3¢dduumxeHtoB k U b B popmyne
(cM. puc. 33).

2 L k>0 2 k<0 YA
b=0 1~ T 129 Trce
1 A\ L )|
NEAREN » 220 1 >
A 1 X 1 X (o] X
- \
7 g YA lk<'0'-‘ N Iz
1 N 1
5>07] [IN 1]
0] 1 X 1 ) O X
k>0 o i \\i N k<07
4 4]
b<0 N [ 5<0
1 I
Puc. 33.

KoadduuneHT k onpepensier yron Hakioha npsmoit. [lpu
k = 0 ¢pyHxuus uMeer Bu1 y = b, eé rpaduk napajsiesieH oCH
abcuucce (ocu Oz). Ilpu k > 0 npsAmasi yXOOUT BpaBO-BBEpX:
NpH BO3paCTaHHH T 3HayeHHe GYHKUMH ¥ = kz + b Takxke BO3-
pacraer. Ilpu k < 0 npsimasi yXoOuT BIIpaBO-BHH3: IIPH BO3pac-
TaHHHU T 3HaueHHe PYHKIUHH y = kz + b yObiBaer.

KoadduuueHT b onpepensier, B KAKOM MecTe rpaduk nepe-
ceuyér ocp opauHat (ocb Oy). Ilpu b = 0 mosyyaeM ¢yHKUHIO
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y = kz. E€ rpaguk — mnpsimasti, npoxonsiiasi yepe3 Hayajo
KoopauHar. IlefictButenbHo, Touka (0;0) npuHamiexur rpadu-
Ky GyHKUHH ¥y = kz, Tak Kak 0 = k - 0. IIpu b > 0 ¢ynkums
nepeceKaeT OCb OPAHHAT Bhillie OcH abcuucce, a npH b < 0 — HH-
e ocH abcumcc. JeficTBUTENIbHO, TOUKE NepeceyeHHs rpadHKa H
OCH OpJIHHAaT COOTBETCTBYeT TOYKa rpaguka ¢ abcuuccor x = 0,
TO ecTb TouKa (0; b). B 3aBHCHMOCTH OT 3HaKa b 3Ta TOUKa Haxo-
JUTCS Bbillie HJIH HHXKe OCH abcuucc.

== 3adauu c pewenuamu

1. YcraHOBHTe COOTBETCTBHE MeXAYy rpadHKaMH ¢yHKUMH (CM.
puc. 34) v popMysaMH, KOTOpbie HX 33/ial0T.

A) B) B)
YA YA YA
0 1 i
X 1T 0 1
Puc. 34.

Dy=-2z+4+1 2)y=2zx 3J)y=-c+1 4)y=-2

Pewenue. Bce Tpu rpajuka — mnpsiMble, TO €CTb 3a/laHbl
¢dopmysiamu BHIa Yy = kx + b.
s rpaduka A BoinosHsiercst b = 0, Tak Kak npsiMasi POXOJHUT
yepe3 Hayas0 KoopAMHAT. Y3 npe/10;KeHHbIX BADHAHTOB €My CO-
OTBETCTBYeT dopMyJa y = 2z (2). .
Ipaduk b napasnenen ocu abeupcc, nostoMy k = 0, H3 npeaJio-
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JKeHHBIX BaDHAHTOB €My COOTBETCTBYeT opmysa y = —2 (4).
i B BeinosHsiercsi k < 0 u b > 0, To eCTb €My MOIYT COOTBET-
cTBOBaThb popMysbl y = —2z+ 1 (1)uany = —z+1(3). Hainém
noaxoasuiyio ¢opMyJry no AByM ToukaM. Ipaduk B nmpoxomur ye-
pe3 TOUKH IJI0CKOCTH ¢ KoopauHaTaMH (0; 1) u (1;0). IToncraBum
B (OpMYJIbl 3HAYEHHSI KOOPAHHAT 3THX ToueK: 151 popMyibl 1 ro-
gyqyaeMnpiz =0, y=0+1=1Lnppz=1y=-2+4+1= -1,
el rpadHK COOTBEeTCTBOBaTh He MoxeT. [list dopMyinl 3 moJry-
yaeM:z = 0,y =0+1=1Lnpu z =1y =-14+1 =0,
cJeoBaTesIbHO, rpaduk B cootBeTcTByeT hopMyiie 3.

A|B | B
2 4 3

OrTBerT:

3ameuarue. Jl06as npsMas 3a0aéTcsl IByMs TOYKaMH, No-
3TOMy 15l IPOBEPKH COOTBETCTBHS OPMYJibl H rpadpuka fgocTa-
TOYHO NOJCTAaBHTb B $HOPMYJTy KOODAHHATHI JBYX TOueK rpadHka
(1pH ycsi0BHH, uTO popMyJia 3aJaéT NPAMYIO H rpadHK sBJseTCA
TOKe€ NPSIMON ).

[Mapa6oaa

Ipadux byHkuuH, 3ananHoi popMysiol Buaa
y=ar?+br+cumy = a(r — m)? + n, rae a # 0, — na-
pa6osa. BepiunHa napa6osibl HaXOAUTCst B TOUKe ¢ abCLIMCCOH,

L] b
PABHOH M = —-2—-, H B 3aBHCHMOCTH OT 3HAK4d NapaMeTpa a H
a

3Haka BblpaxenHust D = b? — 4ac rpadHK MoXeT pHHHMATh pa3-
JIHUHBIH BHA (CM. pHC. 35).

ITpu a > 0 BeTBH Napa6oJibl HaMpaBJieHb! BBEPX, MpH a < 0 —
BHH3. 3HAaK IHCKPHMHHaHTa [ NokasbiBaer, epeceKaeT JIH Na-
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VA] VA ] 7. ]
\ : \
m = a>0 \ 7 ~a>0
\ ol T 1x FPp=0T\1 ~D<0 1 /
a>0 1],
D0 N o[ 1 m[ (¥
;] 1 1
YA YA YA1
/1N 1 m m 1
I AL i7.aNk : X
HR
ol 1/l Iml \ix / \
| a<0 1] L a<0 1 \‘ a<0
X D= i
D>0 Do 1 \12<0
Puc. 35.

pa6ona ocb abcuucc. [Ipy D > 0 napaboJia mepecekaer ocCb
abcuyce aBaxkapl, npi D = 0 — oauH pa3 (BepiiHHa napa6o-
JIbl JIEXKHT Ha ocH abcicce). [Tpu D < 0 napa6osia He nepecekaer
ochb abcuucc.

88— 3adauu c pewenuamu
2. YcTaHOBHTe COOTBETCTBHE MeXIy rpadHkKaMH (YHKLMH (CM.
pHc. 36) # dhopMysiaMH, KOTOpbIe HX 3a/al0T.

A) B) 5 B)

A
PIEEN

*
ot
—
(=
ta\ 4

fal 4
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y=—-22+2 2)y = (z+1)?
3y=(z-1) 4)y = —z°

Pewenue. Bce Tpu rpaduka — napa6oJibl, TO eCTb 3aaHbl
¢dopMysiamu BuIa y = az? + bz + z WK y = a(z — m)? + n.

Ha rpaduke A BeTBH mapa6oJibl HanpapJjieHbl BHH3, 3HAUYHT,
napametp a < 0. DToMy yCJIOBHIO OTBeyaloT ¢opMyJbl 1 U 4, HO
TaK KaK rpadHK A NpoXOomHT uyepe3 TOUKY ILIOCKOCTH C KOOPIH-
HaTamu (0;0), a rpacduK, 3agaHHbIA GopMyJIoi 1, uepe3 Heé He
npoxomut (npuz = 0 y = 2 # 0), To rpaduxy A cooTBercTBYET
tdopmyia 4.

Ha rpacduke b BeTBH napaGosibl HarpasJieHbl BBepX, a > 0,
H OH MOXeT OhITb 3aaH GopMyJIoH 2 WK 3, HO TaK KaK BeplIH-
Ha 11apa6oJibl JIeXXHT Ha ocd Oz B TOYKe ¢ abClUHCCOl £ = —1,
10 y(—1) = 0. Popmysa 3 He NOIXOAMT, TaK KaK i Heé
y(—=1) = (-1 - 1)? # 0. Ipaduky b cootBercTByer dopmya 2:
y=(z+1)>2

Ha rpaguke B BetBH napaGoJibl HanpaBJieHbl BHH3, a < 0, 1
eMy MOTYT COOTBeTCTBOBaTh dopMyJbl 1 1 4. Tak Kak y(0) = 2, To
¢dopMyJia 4 He noaxomut (B Heil y(0) = —02 = 0), cirenoBaTebHO,
rpaduk B 3apaér ¢popmyaa 1.
A| b | B
4 2 1

3ameuanue. Jlas napa6oJsibl NpH NMpOBEPKE COOTBETCTBHS
rpadHKa OfHOM M3 HECKOJBLKHX (OpMYJ yIOGHO HCIIOJb30BATh
CpaBHEHHe KOODJHHAT BepLUHHBI Napa6oJibl, H306pa>KEHHOH Ha
rpadHKe, H KOOpAHHAT BepLIHH N1apa6oJ1, 3alaBaeMbiX GopMyJia-

MH. EcJiH 3TH KoopAHHATBI 1151 ABYX (hOPMYJI COBNAAAIOT, CJIedyeT
-

OTtBeT:
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BBIGHpATh eIl OfIHY JAOMOJHHTENIbHYIO TOUKY rpaduka s mpo-
BEpPKH.

@ Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

lNinep6oaa

[paduk ¢yHKUMH, 3agaHHON (PoOpMyJoH BHAA Yy = k HWIH
I

k
rT—m

Yy = + n, k # 0, — runep6oaa. O6nacTb onpeseseHus

-2 -2 k -2
(yHKIHMH, 3aJaHHOH popMyJIofl y = —, — Bce JeHACTBHTEJIbHbIE
T

yncaa, Kpome 0, 3HauHT, rpadHK 3Toil (PYyHKIHH He TmepeceKaer

OCb OpAHHAT. AHAJIOTHYHO rpadHK, 3aiaHHHH ¥ = +n, He

T —m
OyleT MPOXOJHTh HH Yepe3 ONHY TOUKY IJIOCKOCTH C aGCLHCCOH
m (TO eCThb He NlepeceKaeT BEPTHKANbHYIO IPAMYIO T = m).

B 3aBHCHMOCTH OT 3HaueHHI, KOTOpPhle IPHHHMAIOT apaMeT-

k
pHl k, runiep6ogia y = — MOXeT ObITb [10-Pa3HOMY pacnosioxeHa
. T

¥,

Ha nexéprosoﬁ nyiockocTH. Ilpu k£ > 0 runep6oJia pacnosioxkeHa
B I u 11l yerBepTax, npu k < 0 — Bo I u IV (cM. puc. 37).

YR 1 I . N2 I
| I1

1
1
O T Ix x
\

¥ L

£>0-1] k<0
[ 11V [ | 1V]

Puc. 37.

8. 3ak. Ne 181
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I1pu HanHuHH napamMeTpoB m H 1 rpadHK rHNep6oJIL NOJyYaeTcs
k \

H3 rpaHka y = — napaJJjieJIbHbIM IEPeHOCOM BIPABO BJOJb OCH
I

Ox Ha m ¥ BBepX BA0Jb ocH-Oy Ha 1 (cM. puc. 38).

it

T 17
bz y=l—~ l\ AN\
x—
1 17y 3 1 ]
0L 1 X I 1 ? 3!\ X
- L —H—4
\ Y -1 y=gky+1]
LT |

l
Puc. 38.

8—r 3adauu c pewenuamu

3. YcraHOBHTE COOTBETCTBHE MeXIy rpapHKaMH (QYHKLHHA (CM.
pHc. 39) H bopMysiaMH, KOTOpble HX 3aJaI0T.

A) B) B)
7 Ay
I 1 X
ol1 —-E o 1 x| ol 11 X
\
|
Puc. 39.
2 2 1 1
1)y=—; 2)y=m 3)y=; 4)y=—-;

Pewernue. Bce Tpu rpadpuka — runep60oJibl, TO €CTb 3aJ1aHbI

+ n.

¢dopMysiaMH BHIA Y = k HIHY =
z T—m
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Ina rpapuka A 3HayenHwe napamerpa k < 0, 3Hauwr,
OH MoOXKeT ObiTh 3aaH ¢dopMysamMd 1 und 4. [IpoBepuM TOuKy
(1; —2), yepe3 KoTopyl0 NpOXOAMT 3TOT rpaduk. Popmyaa Ho-

mep 1: y(1) = ——12- = —2 — noxxomut. PopMmysa Homep 4:
y(1) = —% = ~1 # —2 — He noxxoaut. CjieH0BaTEJIbHO, H3

npeAIoXXeHHbIX hopmyJ rpaduKy A cootBeTcTBYeT hopmya 1.
s rpaguka b Bunoansercs k£ > 0, 3HaUHUT, OH MOXKeT GhITh
3agaH ¢opmyaamu 2 wiH 3. [IpoBepuM Touky (—1;—1), yepes
KOTOPYIO IPOXOAHT 3TOT rpadpK (Touky (1; 1) 6paTh Helesiecoo6-
pa3Ho, TaK Kak rpagHk B Takke npoxomut uepe3 He€). Popmy.a

Homep 2: y(—1) = IL-H — He oIpefiesIeHo, I03TOMY He MO~
xomut. Popmysa Homep 3: y(—1) = —lI = —1 — NOIXOIHT.

CuaiezoBaTelsibHO, H3 MpeJ/I0xKeHHbIX popMy rpadHKy b cooTer-
CTByeT popmyJa 3.

s rpaguka B Beinosnsiercs k > 0, 3HauHT, OH MOXKeT GhITb
3amaH ¢opMyaamu 2 uiH 3. Tak Kak H3 HHX HEHCIOJIb30BAHHOM
0CTaJIach TOJIbKO (popMyJia 2, TO OHA H 3aJIa€T 3TOT rPadHK.

A | b | B
1 3 2

OrtBer:

@ Hemuozo nosesnod unpopmayuu

Ipadux ¢pyHkuun Kopus
PaccMotpuM rpaduxH yHKUMA KBaIPaTHOrO H KyGHYECKOrO
KopHe#. O6JsacTbio onpeesieHHs: PYHKUHH, 3ailaHHOH PopMyJI0ii
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Yy = ﬁ, apaserca z > 0. O6JacTbio onpelesieHUsi (PyHKLHH,
3aflaHHOH opMyJIoh y = %, ABJIAIOTCS BCe JEeHCTBHTEJbHbIE
yucJa (cM. puc. 40).

Puc. 40.

Ipaduk dbyHKUHMH, 3anaHHOl PopMysIol BUIA Y = /T — D +4¢,
ToJTyyaeTcs U3 rpaduka, 3alaHHoro opMysiol y = 1/, napaj-
JIeJIbHbIM NIepeHOCOM BIIPaBo BAOJb ocH Ox Ha p H BBEpX BAOJb
ocu Oy Ha q. Hanpumep, rpaduk ¢pyHkumd y = v/ — 2+ 1 noay-
yaeTcs H3 rpaduka y = +/Z NapajiesiLHLIM EPEHOCOM BIPaBO
Ha 2 JieJieHHs H Ha 1 BBepx (cM. pHc. 41).

AT TTT A ||

yAT T 1 17

—— y=\/x-2 + 11
y= y=vx-2 =
1A - 1
ol IT T 12 ol 1 e o] el
Puc. 41.

8 3adauu c pewenuanu

4. YcTaHOBUTE COOTBETCTBHE MexKay rpadHkamu pyHKUH# (CM.
pHc. 42) 1 hopMysiaMH, KOTOPbIE HX 3aJa10T.

Ny=+z 2)y=vz -3
Ny=vz+3 4dy=vz+l
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A) b) B)
5Z) VA VA
- — 1 1 -l
1 1
T ol i1 K
//
Puc. 42.

Pewerue. 3ametnm, yro rpaduku A — B npencrasasior co-
Go#t cMellEHHRBIe IpadHKH QYHKLHH Yy = 4/, a TOTOMY 3aal0TCH
¢dopMysaMi BHIA Y = /T — p +q.

Ipapuk A npoxomur uyepe3 (—3;0) u 3amaércs opMyJioit
y = v/ + 3, TaK KaK U3 NpeI0XKeHHbIX TOJIbKO OHA YIOBJIETBO-
psieT cooTHoleHuo y(—3) = 0.

Ipapuk B npoxomur uepes (0; —3) u 3amaércs ¢opmysioi
Yy = /T — 3, TaK KaK H3 IpeJIOXKEHHbIX TONbKO OHA Y/IOBJe-
TBOpsieT COoOTHoILeHHo y(0) = —3.

Ipapuk B npoxoaut uepes (0;0) u 3amaérest ¢opmyiioit
Yy = 4/, TaK KaK H3 NpeIoXKeHHbIX TOJbKO OHa Y/0BJIETBOpS-
eT cooTHolleHuHw y(0) = 0.

A|Bb|B
3 2 1

OrTger:

3ameuanue. Boobuie-to roBopsi, MOJCTAHOBKA KOOpJAHHAT
ONHOW TOYKH B (OpPMYJIBI MOXET OKasaTbCs HeNOCTAaTOYHOH
(HecKoJIbKO (popMyJ1 NpeBpaTATCS B BepHble paBeHCTBa). Toraa
HaZl0 MOJCTaBHTb KOOPAHHATHI ell€ ONHONA TOUKH.
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PaccmoTpHM Tenephb 3ajaHus, cofepaKaliye rpadUKH pa3HbIX
BH/IOB.

88— 3adauu c pewenusamu
5. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MeXIy rpadHKaMu ¢yHKUHH (CM.
pHc. 43) u popMyJ1aMH, KOTODbIE HX 3aJaI0T.

A) B) B)
57 \ 57 57 )
[
JT 1\ 1 1 :
oL ML 1X o Il [ 0 >
/ \
1 \
/ \
Puc. 43.
y=-2°+4 2)y=—-z*+1
3)y=vz+1 4)y=-z
Pewernue.

Ipapuk A — napaGosia, BeTBH KOTOPOH HamnpaBJieHbl BHH3.
M3 npennioxeHHbIX popMyJ TOJILKO 1 H 2 33a10T TaKylo napabo-
Jy. BepiunHa napa6osibl, 3aqaHHoH GopMyJIo# 1, JIEXKHT B TOUKe
¢ xoopaHHaTamu (0;4), BepUIHHA apaGoibl, 3aJaHHOM (OpMy-
Jioil 2, — B Touke ¢ koopauHatamu (0; 1). Bepuumna napa6osst A
JeXHT B Touke (0; 4), 3HauHT, rpadpuK A 3amaércst hopMynoii 1.

Ipadpuk B — cMmew€nnbiit rpaguK KBajpaTtHoro KopHsa. M3
TNpe0XKEeHHbIX BADHAHTOB €My MOXKeT COOTBETCTBOBAThb TOJIBLKO

¢dopmyJa 3.
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Ipadux B — npsamas. U3 npen/ioxkeHHBIX eMy COOTBETCTBYeT
dopmyaa 4. '

b | B
1 3 4

OTBeT:

6. YcraHoBHTe COOTBETCTBHE MeXAy rpadHKaMH yHKUHH (CM.
pHc. 44) u bopMysaMH, KOTOpbIe HX 33/1aI0T.

A) F) B)
Y. \IA 1] Y.
\ ]
1 ] I
ol il [ 1% ol T [ % 0 61
\
Puc. 44.

y=2-2 2y=2* B y== 4)y=2"
T T

Pewenue. Ipadpuk A — runep6oia, 3anaBaeMasi popMyJioi
BHIA Y = E, k > 0. 3naunt, A cooTBeTCTBYET hopMyJia 3.
z

Ipaduk B — napa6osia, BeTBH KOTOpOH HampaBJieHbl BBepX. Ta-
Kylo napa6oJry 3aaaiot ¢popMyJibl 2 HiH 4. KoopaHHaThl BepILIHHBI
napa6oJibt b (0; 0) 1 KoopaUHATEI BepIKH NapaboJ, 3aiaBaeMbiX
¢dopMyJiaMH, COBMNAAAIOT, NO3TOMY PACCMOTPHM AOINOJHHTEJLHO
TOuky rpaduka b ¢ koopauHatamu (1;2) U NoACTaBHM 3HAYEHHUS
e€ KoopAHHaT B opMy.bl. st popMyabi 2nipuz =1 y =1 # 2,
cJiefloBaTelibHO, rpaduk b 3anaércs popmyanoii 4.
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Ipapuk B — runep6osa. M3 ocraBmxcs ¢opMys MOOXOHT
ToJIbKO opmyuia 1.

A| b
3 4 1

OTBerT:

[lepeceuenue rpadpukosn

@ Hemnozo noaesnoti ungpopmayuu

151 Toro 4ToGHl pelUTh 3alaHHsl, B KOTOPbIX TpeGyeTcs Hali-
TH KOODJIMHATbI TOYKH [epeceyeHHsi rpadHKOB (3aZaHHbIX ypaB-
HEHHSIMH ), YZIOBJIETBOPSIIOLLIEH ONpPeNe/IEHHOMY YCJOBHIO, HYXKHO

® COCTaBHTb H PeLlHTb CHCTEMY YpaBHEHHH, 3afaioluXx rpagu-
KH, TEM CaMbIM Haii/isl BCe HX TOUKH IepeceyeHus;

® OINpeNeJHTb YCJOBHSA, OTVIHYAIOLIHE HCKOMYIO TOYKY OT APYTHX
(nanpuMep, 3HaK aGCUKCCHI), BBIGPATh CpPelH BCeX HARNEHHBIX
TOYEK TepeceyeHH s HCKOMYIO.

38— 3adauu c pewenuamu

7. Ha pucynke 45 u3o6pakerbl rpadpuky QyHKUuid y = 22 — 3 1
y = z — 1. BoluncanTe KOOPAHHATHI TOYKH B.

Ay

y=x-1
A

07 >
2

=x-3

XUy

Puc. 45.
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Pewenue.

] { y = 1:2 - 3)
Peinum cucreMy ypaBHeHHI 1
y=z—1.

2=3=z-1;52—2-2=0;2, =2,z =Ly =1,y = —2.
Takum 06pa3oM, pellieHHSIMH CHCTEMBI ABJSAIOTCS TOUKH (2; 1)
u(—1;-2).
Touka B pacnoJioxkeHa cjieBa oT ocd Oy, Touka A — crpasa,
CJIe[I0BaTeJIbHO, abcuMcca TOUKH B — oTpHUaTeJbHOe YHCJIO, B
TO BpeMs KaK abclicca TOUKH A — MOJIOXKHTEJBHOE.
Cpenu HaiiieHHBIX TOU€eK NepeceyeHHst BLIGHPaeM TOUYKY C OTPH-
uareJbHo# abecumccol: (—1; —2).
Omeem: (—1;-2).

8. Ha pucynke 46 n3o6paxeHbl

rpadHKH GyHKIMA y = 20 + 5 IS Zaiads
Hy = 4 — (z + 2)2. Briuncaure 1 >
KOODPIHHAThI TOUKH A. 1 x

4 y=4-(x+2)

Puc. 46.

Pewenue. :
y=2r+5,

y=4—(z+2)2
22+5=4—(2+2)%2z+1+2%+4c+4=0;22+62+5 = 0;
I = —5, T = —1; N = —5, Y2 = 3.

TakuM 06pa3om, pelieHHSIMH CHCTeMBI SBJSIOTCS TOYKH (—5; —5)
u (—1;3).

6) Touka A pacnosioxkeHa HHxKe ocH Oz, Toyka C — Bbllle, cJie-
J0BaTeJIbHO, OPAHHATA TOUKH A — OTpHLATEJIbHOE UHCJIO, OPIH-
HaTa TOUKH C — M0JIOXKHTEJbHOE.

a) Peunm cHcreMy ypaBHeHHH
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B) Cpen HalileHHbIX TOYEK MepeceyeHHst BHIGHPaeM TOUKY C OT-
pHUATeJbHOH OpAHHATOH: (—5; —5).
Omsgem: (—5;—5).

3ameuarnue. MoxxHo 6blI0 GBI paccynaThb HHaye: Touka A
JeBee ToYkH C, mo3ToMy a6cuHcca TOUKH A MeHbLIe aGCLMCCHI

ToukH C. M3 Touek (—5; —5) u (—1; 3) abcumcca Touku (—5; —5)
MeHbllle, TO3TOMy TOYKa (—5; —5) siBJIsieTCS] HCKOMOH.

® Bapuanmo: 024 camocmoamensvnozo pewenun

Bapuanr 1

1. YcraHoBHTe COOTBETCTBHE MeXIy rpadpukaMu pyHKUMA (CM.
pHc. 47) 1 popMysiaMH, KOTOpble HX 3a[aI0T.

A) B) B)
57 57 ) . 57 )
o1 : 1/
T X o 1 3 0 %
/ \
Puc. 47.

Dy=z+1 2y=z-1 3y=+vz 4)y=-z?

A|B|B

O1BerT;
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2. Ha pHucyHke 48 H3o6paxkeHbl YA
S o= e y=-x-3
rpadHKH QYHKUHI y z—3u ~ /\B

y = —z2 + 3. BuluncanTe Koop- 0 14 143
=—x‘+
JIHHATBI TOUKH A. 7

Ortger:
Puc. 48.
3. YcraHosuTe co-
A) B) B)
OTBETCTBHE MEXKY [ [ [/ 7F B2
rpaduxaMH byHKUHA 4 \ 1
(cM. puc. 49) 1 pop- |1 ¥ 1
MyJiaMH, KoTople nx L0 X /1 10[\] X ol 1 [~
3aJaloT. /
/ \
Puc. 49.
1) y=-2— Q)y=2? y=—(z+1)?%:+2 4)y=3z
I

A|B|B

OrBer:

4. Wcnoabsys pucyHok 50, peiuute

. y= -3z +4, }:l. /V

CHCTEMY YPaBHEHHH I,y o
y =2z —6. AN f\?'/ -

L O

AV AMES

4r
\

Puc. 50.
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Bapuanrt 2

1. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MeXKIy rpadukamMu yHKIHHA (CM.
puc. 51) 1 dopMynamu, KOTOpbie HX 3a/1a10T.

A) B) B)
VA 57 ) Y
L+ \ /
. H 1 1 :
T % e BN
Puc. 51.

4) y = 3°

1)y=—i 2) y=vz +2 I y=

A|lbBb|B

OTtBer;

2. Ha pucynke 52 unsoGpaxeHbl

. 1
rpadHKn QyHKmi y = -~z + 2 H >'(
2 A; LA
I7) X
y = _izz + 4. Buunciiate Koop- 7

JIHHATh] TOYKH B.
OrTBer;
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3. Kako# dopMysoit 3afaércs ¢yHKUMS, rpa- U2
¢HK KOTOpO#H H306paXKEH Ha pHCYHKe 53?

1) y=—(z+1)2+1 3) y=2@—1)2+1 [
2)y=(17_1)2+1 4)y=_2(x+1)2+1

Puc. 53.

4. Ha pucynke 54 uzo6paxkeHbl rpadHKH
GyHKIMH y = 1 HYy = 4z. Boiuucaure
z

KOOpPAHMHATHI TOUKH B.

Bapuant 3 Puc. 54.

1. YcTaHoBHTe COOTBeTCTBHE Mexnay rpaduxkaMu ¢yHKIM#A (CM.
pHc. 55) u popMysiaMH, KOTOpbIe HX 3a/IAIO0T.

A) B) B)
B7 YA Ay

1 1 1
(0,1 X a

o) 4
tad 4

Puc. 55.
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1) y=(z-32 2)y=22+3 3)y=— 4)y=-4
T

A|B|B

Ortser;

2. Ha pucynke 56 u3o6paxkeHnl rpagu- P
K OyHKimil y = 22 — 5uy = 2z — 2. \ YT}/}'
BoiuncsHTe KOOpIUHATHI TOUKH A. >

Ortser: p y=x5

Puc. 56.

3. Kakoii u3 rpadukoB sBisercs rpadHKOM (PYHKUHH

Y= 2 + 3 (cM. puc. 57)?
z—1
1) . 2 3 4)
b} (W
/ \ = l“
1 ———— et ——
T 1_ . l 1 \ 13 | ? =
| \ 1 |
Puc. 57.

4. Ha pucyske 58 nso6pakeHbl rpa¢Hku QyHKUHH y =

8 |w

y= . Halinyre KoopAHHATHI TOUKH A.

z—1
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Puc. 58.

Bapnanrt 4

1. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MeXAy rpadHKaMH YHKUHHA (CM.
puc. 59) u bopMysaMH, KOTOpble HX 3aaI0T.

A) B) B)
57} Ry \ YA
: / /
1 1 1
» 5 LI
[0, )] X o 11| _t—r O X
|
|
Puc. 59.
1
1) y=-= 3) y=—-=
2) y=(z+2)?2-2 4) y=-z—4
A| B |B
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2. Ha pucynxke 60 n3o6pakeHbl rpapuki QyHKLMHA y = lx2 -4

Hy = —Ex + 2. BuluncanTe KOOpAHHATH TOUKH B.

OrTBer:

3. YcraHoBHTe COOTBETCTBHE MEXIy rpadHkaMu QyHKUHMHA (CM.
pHc. 61) u popMysnamH, KOTOpbie H3 3a7al0T.
A)

B) B)
y yk f
ot Yy
1 o’
ol > 1 N 1 \
1 0] x i) x
1 |
Puc. 61
1 1
3)y = —z%+ 21+ 2 )y=(z-1)>%+2
A b B
OrTseT:
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4. Ha pucynke 62 n3o6paxeHnl rpadukH GyHKUMiA y = 2z + 1,

y=4—-z,y= gw Boluncainte KoopAHHATH TOUKH C.

Puc. 62.

BapuaHnt 5

1. YcTaHoBHTE COOTBETCTBHE MexXAy rpadHkaMu ¢yHKUHMH (CM.

puc. 63) u hopMysiaMH, KOTOpBIE HX 33/A10T.

A) YA B) J"( B) YA
y
1 —— 1 1
POt T o 11>
A 4
Puc. 63
5 2
Dy=_z 2)y=-
2 T
Ny=vVz+4-2 Hy=+vz+2-4
A b B

OTBer:
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2. Ha pucynke 64 uzo6paxennl rpadHkd PyHKuMA y = 3z + 3,4

y = 2% + 4z — 3. BrIuHC/HTe KOOPIHHATH TOYKH B.
P

\ Y y=3x+3
y=x'+4x-3 B

A
Puc. 64.
OrTser: :
3. Kaxko# popmynoit 3ana- FEESS
ércst GyHKLHSA, rpadHK Ko- .
TOpPOH H306paxkéH Ha pH-
CYHKe 65? Puc. 65
2 1
1)y = +1 2)y= +1
)y =— 3 Y =——>
3)y= —2— +1 4)y= —2> 42
z-1 T—2

4. Ha pucyHke 66 H306paxkeHnt rpadvxu GyHKuMil y = 2% +52+1

Hy = —x? — 3z — 5. BbluHCJIHTE KOOPAHHATHI TOUKH B.

y=x24+5x+1 P
\ lf .

1x

=-x2-3x-5

Puc. 66.
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Bapnant 6

1. YcraHoBHTE COOTBETCTBHE MeXIy rpadHkaMH GyHKUHA (CM.
pHc. 67) H bopMy/1aMH, KOTOpHIE HX 33/1aI0T.

A) B) B)
\}’A VA }ll
ool 1%
A\l - i X‘
X oL % k
I
Puc. 67.
Dy=+vz -1 Dy=—(z+2)*+1
5 5
3y =2 4)y = —2
)y 3 )y 57
YA ly = 4x~13
B
0 14
Y y=-4(x-4)+1
Puc. 68.
OTser: A b B

2. Ha pucynke 68 n3o6pakeHbl rpaduku pyHkimi y = 4z — 13 1
y = —4(z — 4)% + 11. BuiuHCJHTE KOOPAHHATH TOUKH A.
Orser:
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3. YcraHoBHTe cOOTBeTCTBUHE MeXHAy rpadHkamu (yHKLHMI (CM.
puc. 69) u bopmysaMH, KOTOpble HX 3aAal0T.

A) B) B)
¥y ¥ Yy
\ / \ /
—1 - lz 1
0 X 0] 1 0 X
Puc. 69.
Dy=(z—1)2+1 2)y=1x+1
Ny=(z+17%+1 y=x+2
A B

OrTBeT: b

4. Ha pucynke 70 u3o6paxkennl rpaduks GpyHkuuii y = 22 — 3 4
y = T + 3. BbluHC/IMTE KOOpAHHATHI TOUKH A.




TpeHnpoBOYHBIE TECTDI

Bapuanr 1
" 1,2-28
1. Halinure 3HaueHHe BbipaXkeHHs1 ————,
1) 7 2) 0,7 3) 0,4 4) 4
2. Haiinute 06/1acTh JOMYCTHMBIX 3HaYeHHH epeMeHHOH & B BbI-
1
aXKeHHH .
P v+ 7
Dzx>7 2)x>27 3)z>-T ) z>-T7

3. Haiiznre nBa nocJiegoBaTesbHbIX LEJIbIX YHCJA, MEXKIY KOTO-
PBIMH 3aKJII04€HO YHCJ0 v/ 37.

4. Haiinure kopenb ypaBHenus 2(3 — 2z) =z — 4.

z  y?—z? .
5. YIpocTHTe BhIpaXkeHHe = + £——— H HalIuTe ero 3HaueHHe
y Ty

npu z = 200v/7, y = 300V/7.

6. Pemnte HepaBeHcTBO ( — 7){z + 7) < —40, B OTBETE yKaKHTE
HaHMeHbllIee LieJIoe pellieHHe STOr0 HepaBeHCTBA.

7. lana apudmerHueckas nporpeccuss 5, 8, 11, ... . Haligure
CYMMY I1€pBbIX LIECTH €€ WIeHOB.
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8. YcraHoBHTe COOTBETCTBHE MeXKIY rpadvkaMu GyHKLHIA U (op-
MyJIaMH, KOTOpPble HX 3a7aloT (CM. pHC. 71). |

A) b) B)
[V ’Fy b )
]
y
1 REw 1 =
0 siln =oull= 0 3
. I
Puc. 71.
4 2
)y=- 2) y=—= 3)y=2 4) y=2z
x T
A|B | B

OTBeT;

9. Ha pucynke 72 nso6pakeHbl rpadukH GyHKUHA y = 12 — 4 H
y = 2z + 4. Haiigure xoopauHaThl TOUkH B.
yn

y=x2-4

4 .
A\ VA

Puc. 72.

10. Ha KkoopauHaTHOH npsiMOH OTMeueHbl 4ucjJa a H b
(cM. puc. 73). Kakoe 13 yTBepXKIAeHHH OTHOCHTEJLHO 3THX YHCEJI

SIBJISIETCS] BEPHBIM?
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a b
+—t f—p———t—~
-1 0 1
Puc. 73.
1) b+a<0 3) 5—-a>b
2) b+8a>0 4) 2a—-b>0
Bapunant 2
o 20,4-3,5
1. Hafinure 3HaueHHe BHIpaXKeHHs ~105
1) 4,08 2) 0,68 3) 68 4) 6,8
2. Haiinure o6/1acTb IOMyCTHMBIX 3HaUYeHHH NIEPEMEHHOH a B Bbi-
1
aXKEHHH .
p B —a
1)a>9 2)a<9 3az=9 4)a<9

3. Hafinute nBa mocJsienoBatesbHbIX LEbIX YHCIA, MEXKIY KOTO-
PHIMH 3aKJIIOYEHO YHCTI0 v/29.

4. Haiinure cymMy KopHeii ypaBHenusi 3z2 — 18z = 0.

2
(i-i__zb)__zl.a_-t_l_).uﬂaﬁllﬂ-reem

ab a
3HayeHHe NIpH a = 150v/11, b = 200V/11.

6. Peunte HepaBeHcTBO 8z + 12 > 2(11 — z).

5. YNpoCTHTe BbIpaXKEeHHE

7. Hafinure 4eTBEépPTHI wWieH NOCJENOBATEIbHOCTH Gy, €CJH

(11:—3 H Qn41 =a, + 2.

8. Kakoil u3 rpadHkoB Ha pucCyHKe 74 COOTBeTCTByeT GopMyJie
2 3

z-1

y:



122 TpeHHpOBOYHBIE TECTH

D bi) 2) \\
\
0 3 == 5
L

\

3) hL) 4) 114
i

Puc. 74.

9. Ha pucynke 75 n3o6paxeHbl rpaduxu GyHkumii y = z — 1,
y=4—z,y =2z + 1. Hafiaute KoopauHaThl TOUKH A.

Puc. 75.

10. Ha koopnuHaTHO# mpsiMoii oTMeueHbl Toukd M, N, K, L
(cM. puc. 76). OnHa M3 HHUX COOTBETCTBYeT YHCIY v/612. Kakas
3TO TOYKa?

1) M 2) N 3) K 4)L
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2 21 2 23 24 25 26
Puc. 76.
Bapuant 3

1. ¥YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MEXIy BbIpa>X€HHsIMH H HX 3Haye-

HHSIMH.

A Tl By _4_5 B) 2,5

8 7 5 4 5 2

1)1 2) 0,16 3) 2,05 4) —2,05
OTser: A b B

2. YKaxHTe BHIpaXKEHHe, TOXIECTBEHHO DaBHOE BBIPAXKEHHIO
(a —5)(15 — b).
1) (b—15)(5 —a) 2) (a—5)(b—15)
3) —(15—-b)(a—5) 4) —(a—15)(5—b)
3. BHecHTe MHOXHTeJb 10/ 3HAK KopHa (—7v/5).
4. Ha#inure xopau ypaBHenns (z + 6)v/z+5=0.

9. YrpocTuTe BbipaXkeHHe + 2b 4 HailiguTe ero 3HaueHHe

c—
npu b =35+ /15, c = 27+ V/15.

6. Hafinute KosiH4ecTBO 1e/IbIX pellieHHA HepaBeHCTBa

z? — 152+ 50 < 0.

7. lana apudMeTHUeCcKas MpOrpeccHsi, B KOTOpoH ag = 15,
a7 = 21. HalinuTe pa3HocTh apH(pMeTHUECKOH NPOrPecCHH.

8. YkaxkuTte cooTBeTCTBHE MKy rpacdHKaMH PYHKUHA U hopMy-
JIaMH, KOTOpPhIE HX 3a7al0T (CM. pUC. 77).
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A B) B[ I

\NEEPN " :ﬂ_ X
D OF“ I

|
=

e

Puc. 77.
y=(z+3)2-1 2)y =12z —-12c+19
3)y=2 )y=-2(z-3)2+1

T
OrtBer: AlB B

9. Ha pucynke 78 nso6paxkenn rpaduku GpyHkunfiy = = + 1,
y =T HY = 2z — 1. Haliaure KoopAMHATH TOYKH B.

Puc. 78.

10. Ha koopauHaTHON mnpsMOA OTMeYeHH 4YHCIa a H b
(cM. puc. 79). Kakoe 13 uncen Han6oJbluee?

1)b+a 2)b—a 3b+2 4) 3a
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—— a5

01

Puc. 79.

BapnanTt 4

=y

1. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MEXKIY BbIpa>K€HHSIMH H HX 3Haye-
HHSIMH.

N B) -2 41 B) 0,2 : 0,04
2 1 12" 6
1)1 2) 5 3) —0,25 4) 0,5
A|B|B

OrTser:

2. YKaxuTe BbIpaXKeHHe, TOXJIECTBEHHO PaBHOE BblIPaXKEHHIO
(7-2)@-y).

1) —(z-7)(y-8) 2) -(7T-y)B—2)

3) —(y—-8)(7T-12) 4) —(z+7)(8-v)
3. BHecHTe MHOXHTEJIb MO 3HaK KOpHA (—5v/7).
4. Pelunre ypaBHeHHe 2247 _¢2 -5|- 7.

b 1
5. Ynpocrure BrpaxeHue (= + =) - H HafaHTe
P P (b a) (@+b)?—2ap M

€ro 3HaueHHe Np4 a = \—/—i, b= i;

6. Haiinnre nyiMHy npoMeXKyTKa pellieHHi HepaBeHCTBa
2-2z)(z+3)=0.

7. Haiinure nepBuifi wieH apH(dMeTHUECKOA NPOrpecCHH, el
ag = 14, pasHoctb d = 7.
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8. Kakas u3 ¢popMy.1 COOTBETCTBYeT rpapuKy, peiCTaBIEHHOMY
Ha pHcyHKe 807?

0 \\ 53
n \
]
Puc. 80.
2 4
Ny=(z-2)%*+2 2y=-
T
Ny=-z*+4z-2 4)y=—12+21+2

9. Ha pucynke 81 nsoGpaxennl rpadukd GpyHKumi y = 2 o
y = —z? + 2. Haiiziute KoopiHHATH TOUKH A.

y
%
Puc. 81.
10. Pewnre cucreMy HepaBeHCTB ;i : 302<06. Ha xako#t u3

KOOPIHHATHBIX MNPAMBIX H306paXKeHO MHOXKECTBO PeIleHHH CH-
cTeMbl (CM. pHc. 82)?

Bapunaurt 5

1. OTHocHuTesibHAs BhicOTa ropbl Apapar (paccTosiHHe OT NOJ-
HOXKHSA 10 BepIIHHKI) cocTaBisieT 4 kM 365 M. [lepeBemute 31y
BEJIHYHHY B METPHI.
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1) LUy, ) wuy iy

SRR
3) LI, - Y NRI77777/77/
2 5 X 2 5 X
3 3
Puc. 82.
1)4,365 M 2)4,365 - 10° M
3) 40,365 - 10° M ~4)400,365 M
2\3 . 16
2. CokparHre 1po6b ﬁﬁ—bzu.
1) a®b® 2) abb? 3) a%b? 4) ab*

3. Ha xoopaxHatHo! npsiMoi otMeueHH Touku A, B, C, D (cm.
puc. 83). Onxa H3 HHX cooTBeTcTBYeT uncay v/115. Kakas 3to
TOUKa?
. A . B C . D
9 10 11
Puc. 83.

1) A 2) B 3) C 4) D
4. Pewnte ypaBHenue z° — 2r — 3 = 0. B otBere ykaxure ero
HaHGOJIbLUHA KOpPEeHb.

5. YnpocTuTe BhIpaXKeHHe (E - g) . ~ZY_ 4 naiiure ero 3Ha-
y 7 Ty

YyeHHe MpH z=3-7, 'y=7+\/'7.

6. Pewunte HepaBencTBo 11 + 7(3 — z) < —3(4 + z), B oTBeTe

YKa)KHTe HaHMeHbllLee LieJi0e pellieHHe HepaBeHCTBa.

7. 3apaHa apu¢gMerHuecKkas nporpéccm 39, 3z, 69, ....

Haiigure z.
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8. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MeXKIY rpaduKaMu dyHKLHH H dop-
MYJIaMH, KOTOpbI€ HX 3aJai0T (CM. puc. 84).

A) A\\ B) ) B) /n =
1 - 1 1
T O 7l O {_IX] X
\
\
Puc. 84.
Ny=z+2 y=+vVzx+3+2
3)y=vZ—3+2 Yy=—2
z—
OrTser:; AlD B

9. Ha pucynke 85 uso6paxkeHnbl rpadukdH GyHKUMA ¥y = 2T H

y = —. Hafinure KoopauHaThi To4kH A.
T

y“

I
*joo

o 7

Puc. 85.
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3z+7<0,

2r +8 < 0.
KOOPJHHATHBIX NMPSIMbIX H306paXK€HO MHOXECTBO PELIeHHHA CH-

cTeMbl (CM. puc. 86)?

10. Pewnre cHcTeMy HepaBeHCTB { Ha kako#l u3

1) ALy 2w 7777
-4 _ l X -4 _ l X

3 3
W7777777777777777 7777777777777/
3) e 4 L

Puc. 86.

Bapunant 6

1. B Tabsinue npuBeieHbl 06'bEMBI BOJIbI B YETBIPEX NPYJAX.
Ipyn 1 2 3 4

OGbém(a) | 8,7-107 | 1,2-10® | 3,6-10° | 2,3- 108

B KaKoM H3 HHX KOJIHYEeCTBO BOAbl HaHMeHbIlee?

1)1 2) 2 3)3 4) 4
10 , (,,2\4
2. Cokparure apo6b 3—(23/—-)—
x _
1) $5y6 2) :z:8y8 3) $5y8 4) $8y6

3. Ha xoopauHaTHO# npsiMoii oTMedeHbl ToukH M, N, K, E (cM.
puc. 87). OnHa H3 HHX cOOTBETCTBYeT uHcay v/610. Kakas sto
TOYKa?
. M N . K E )
24 25 26
Puc. 87.

.

1) M 2) N 3) K 4) E

9. 3ak. Ne 181
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2r—5 8-—5z
4, Peiinte ypaBHeHHe 5 = Y

a L2
5. ¥npocTHTe BhipaXkeHHe (E + a) . H HalAJuTe ero 3Ha-

ab+a
YeHHe npH a = 3v/3, b= 2v/12.
6. Peunte HepaBeHcTBO (x — 7)(x + 6) < 0. B oTBere ykaxu-
Te HaHMeHbLUEe LIeMI0e YHCIO, SBJISIOLIeeCs peleHHeM HepaBeH-
CTBa.
7. lana reometpuyeckas nporpeccus 2, —6, 18, ... . Haiaure
NSATHIA YIeH POrPeCcCHH.
8. YcraHoBHTE COOTBETCTBHE MeXKIy rpadHKaMH ¢yHKLHH H (op-
MYJIaMH, KOTOpble HX 3a71aloT (cM. pHc. 88).

AN B) B) 7 |

117 ol

«¥

[~
o

¥

Puc. 88.

Dy=2 2y=—2+3 3y=—— 4y=2
T z—1

OrTBer:
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9. Ha pucynke 89 n3o6paxenn rpaduxu pyHkupit y = z2 — 9 o
y = 3z — 5. BuHCJ/IHTE KOOPAHHATHI TOYKH A.

Ny
VY

Puc. 89.

10. PelueHH10 Kakoro H3 npeCcTaB/eHHbIX HEPABEHCTB COOTBET-
cTByeT pHCyHOK 90?

2L //////’>
_2 3 X
Puc. 90.
1)(z+3)(z-2)>0 2)(z-3)(z+2)=20
$+2 r—3
Bapuant 7

1. Yxaxure BopaxkeHHe, 3HadueHHE KOTOPOTro sIBJISIeTCS1 HAaHOOJb-

HIAM.
1 04, 2y BB=5
0,2 0,4
77 . 1 5
3) 20— 4) —0,1+5:2
) 09 27 ) 6

2. Cpeny npHBeIEHHBIX HHXKEe PABEHCTB YKa)KHTe TOXKIECTBEHHO
BepHoe.
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1) (a + )% =a? +b*
2) A -dt=(d*+c)(c—d?)
3) (22 —y)? =1t — 227y — ¢
)p'-¢=0"+9p-9

3. BouucanTe \/?Tg . \/-22—2—3

4. Haiinure xopeHb ypaBHenus 9 — z = 1 + 2(7 — z).

)2
5. YnpocTuTe BhipaxkeHHe @z —y) + 4(y — z) u HaiinuTe ero
T

3HaueHHe MPH T = 4, y = 6+/3.

6. Peuire HepaBenctBo 22 — 3z + 4 < 0. B oTBere ykaxure
KOJIHYECTBO LIEJIOYUCIICHHDBIX PeLlIeHHH 3TOr0 HepaBeHCTBa.

7. B reometpuueckoii nporpeccun b, = —16, 3HaMeHaTesb

1 (] e ('] v
q= —5. Haiinure yer BEPTLIH 4JI€H 3TOH IIPOTrPECCHH.

8. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MeX Iy rpadHKaMu GyHKIMIH H dop-
MYyJIaMH, KOTOpbIe HX 3aJa0T (CM.pHc. 91).

A) b7 } B) A B) b7
1 . 1
2 1 1
o UNES o1 %
Puc. 91.
A| B | B

OrTser:
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9. Ha pucynke 92 usobpaxkeHn rpaduku QyHKuui y = z2,

y=—z + 2,y =z + 6. BoluncJINTe KOOPAHHATH TOUKH A.

8] X
Puc. 92.

9z + 27 2 0,

2r -8 <.
KOOPIHHATHBIX MPSIMBIX H306paXkeHO MHOXKeCTBO pellieHHH CH-

10. Peinte cucTeMy HepaBeHCTB { Ha kaxoii u3

cTeMbl (cM. puc. 93)?

) s 2) puy i
-3 -4 X -4 -3 X
3) L& y777/4% N 77777777/ 7
-3 4 x 3 4 x
Puc. 93.
BapuanTt 8

1. YKaxkuTe BoIpaXXeHHe, 3HaueHHe KOTOPOTO SIBJISieTCS HaH60J1b-
HIHM.

11 124 - 11
1) —4+11: — 2) —L——
) 17 ) 0,7

3) -88.1 4 B3 _1q
0,3 6 0,2
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2. Cpeny npUBeNEHHBIX HHXKE PABEHCTB YKAXKHTE TOXKIECTBEHHO
BepHoe.

1) (a® +b)%2 = a* + b?
2)2—dt=(®+c)(d®-c¢)
3) (£ —y):=y? - 2yr? + 24
4) p* - ¢’ = (p* - ¢)?

3. Briunciinte \/38 -4,5.

4. Hajigure cymmy KopHeii ypaBHenust 2 — 7z + 8 = 0.
7% + 22y + y?
72 — o2
3HaueHHe pu = = 4+ /5, y = 6 — /5.

5. ¥npoctute BhipaxkeHHe - (y — z) v HalinHTe ero

6. Haiinure HauMeHblLIee LeJ10€ pelileHHe HepaBeHCTBa
z—3>2
z+5
7. Hafinure mepBbiil uieH reoMeTPHYECKOH NPOrPECCHH, €CJIH
bs = 162, ¢ = 3.
8. YcTaHOBHTe COOTBeTCTBHE MeX Iy rpadpukaMH GbyHKIHH H dop-
MYJIaMH, KOTODhI€ HX 3a1al0T (CM. PHC. 94).

A) b7 | b) YA B) %4

(2

—
b

.
=y
o
=y

Puc. 94.
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)y=—2 2)y=—2243 3)y=-2246 4)y=5
T

OrTBer:

9. Ha pucynke 95 n3o6paxennl rpaduku Gpyskuni y = 2 + 1,
y = 2z,y = —z + 3. Bolunc/iMTe KOOPAHHATH TOYKH A.

b/

A
7N
Puc. 95.

10. Perennio Kakoi H3 npeJCTaBJeHHBIX CHCTEM HEPaBEHCTB CO-
OTBETCTBYeT PHCYHOK 967

2 IN7//7/74
1 4
Puc. 96.
1) z > 4, 3) (z—1)(z—4)%* <0,
r< 1l (x—4)%(z—-1) >0.
—1)(z—4) >0, ‘
) (wl)@ ) 0 r<d,
>0 z > 1.

(-4~
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Bapuanut 9

1. Hailizure 3HaueHHe BhipaxKeHust (4% - %) 2,625 : 9%.
3
8

1

1) 11,25 2) 102 3) 4) 1,125

2. Ha koopauHaTHO# NpsIMOii OTMEUEHO YHCJIO a (CM. pHc. 97).

Puc. 97.

Kakoe 13 yTBepXKI€HHH OTHOCHTEJILHO 3TOTO YHCJIA SIBJISIETCS
BEPHbIM?
1)a—4<0 2)6-a<0 3)a-3>0 4)a-7>0

2
3. Hafinure 3HaueHHe BbIpaxKeHHs 2\;;_0 .

20+ 7

4. Peunte ypaBHeHHe = 5.

(a + 3b)% — (3b—a)?

a

H HaWaHTe ero

5. YnpocTHTe BhipaxkeHHe

3HaueHHe NpH a = 14 + /3, b= 5.

6. Pewnre Hepasenctso z2 + 3z — 4 < 0. B oTBete yKaxute
HaMMeHblllee [eJioe pellieHHe HepaBeHCTBA.

7. llana reomerpHuecKas nporpeccust 5, 15, 45, ... . Hahaure
CYMMY MePBbIX LLIECTH €8 YJIeHOB.

8. YcTaHOBHTe COOTBETCTBHE MeXKAY rpadHKaMH GYHKLUHH H Gpop-
MYJIaMH, KOTOpbIe HX 3a7al0T (cM.pHc. 98).
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A) Vi B) p7 | B) Y.
\ / A
ol
1 { il X
x o
oNT T o1 1x
Puc. 98.

)y=1-=z 2)y=1z2+1 ?»)y=z ) y==zx
T

OTBeT:

9. Ha pucynke 99 nso6paxeHnbl rpapuki GyHKUHA ¥y = —3 H
y = 22 — 2z — 3. BeYHC/HTE KOOPAHHATHI TOUKH A.

YA
O X
A

Puc. 99.

10. Kakoe 13 yKa3aHHKIX UuMcen SIBJISIETCS] PALIHOHAILHBIM?

1) 1\;1—7‘?-\/5 3) (V7 — V3)(VT —1)

2) 4) (54 v2)?

NlR
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BapuanT 10

1. Hafizure 3raueHne Boipaxkenns (3,2 + 8,4) : 1% . %

1) 2,9 2) 7,25 - 3)0,29 4) 0,7424
2. Ha koopauHaTHo# npsiMoii oTMedeHo uucJio b (cM. puc. 100).

H L L |
) L) 1) 1

[w X

0 1
Puc. 100.

Kaxoe u3 yTBep:K1eHHI OTHOCHTEJIbHO 3TOIO YHC/Ia ABJISIETCS
BEPHbLIM?

1)4-b6>0 2)b+5>0 3)b+7<0 4)8-b<0
3. Haiinute 3HaueHHe BhIpaXKeHHUS —ig——

(5v6)*

4. Peuure ypaBuenne —z% — 2z + 3 = 0.

. (c +d 4+ = d
c+d® \c—d c+d
€ro sHauenue npu ¢ = V17, d = v/12.

6. Pemnre HepaBeHcTBO 2(7 — 52) > 12(z + 1) — 7. B otBeTe
yKa)kuTe HanboJblilee 11eJ10€ pelileHHe HepaBeHCTBa.

5. YnpocTHTe BLhIpaXkeHHe ) H HaHJiHTe

7. B reoMerpHueckoii nporpeccu bz = 3, by = % Haiigure b4,

€CJIH H3BECTHO, YTO 3HaMeHaTeJIb g MOJIOXKHTeJIEH.
8. YcraHoBHTe cOOTBETCTBHE MeXK Iy rpadHKamu ¢yHKLH# H Pop-
MYyJIaMH, KOTOpble HX 3a1al0T (cM.puc. 101).

Dy=(z-3)(z-1) 2)y = |z|

3)y=——%z+3 )y=4zx+3
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A A B)[ [ WY B) j7 )
HINC P\ ZuE
o1 g 51 1
Puc. 101.
A| B | B
OrBer:

9. Ha pucyske 102 n3o6pakeHnbl rpa¢HKH QyHKUHA § = T + 5 H
y = (z — 1)2. BoluHc/IHTe KOOPAMHATH TOYKH A.

b/
A
X
Puc. 102.
10. Kakoe 13 yKa3aHHbIX YHCEJ SIBJIETCS PallHOHAJIbHBIM?
1) (V28— +3)(vV28+3) 3) (V32 -1)*
2) (Va9 — v16)? g 2+ 13

V6 VI



OTBeTbl K BADHAHTAM JJ11 CAMOCTOSITEJIbHOTO
pelueHHs

InaBa 1. Yucaa H BbIYHCACHHSA

N 1 2 | 3 4 5 | 6 |7
Bap. 111,447 -173 9 [7,377-105 381 | 5,09 |3
Bap.2| 0,1 |-0,25|2v/3|1,426-10°|70,285| 2,4 |2
Bap. 3| 10,253 -9;—3 2 | 3-10¢ |30,88| 095 |4
Bap. 4 |14,599|110,08] 1,5 | 1,7-10° | 2,185 | -19,6|3
Bap.5| 0 % 9o |2,53-10° |70,285| 19,7 |3
Bap.6| 20 | 58 | 2 | 2.10° | 18,25 | 196 |4

[naBa 2. AnreGpanyeckne BbipaxKeHHs

N | 1] 2 3 4 |5
Bap.1| 3 % z>2 2 3
Bap.2| 4 | =2 |m#2]| (a—b)? |3
5m
2
"'Bap.3|—10| 9a2 | z >4 g:*%_y)_ 2
Bap.a|-11] 3 [TF2| o5 |1
¥ |z#3
2
Bap.5| —6 2“3"2 a<3 11 |3
Bap.6{20 | 3 |z>-5| 5 |1
2y
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InaBa 3. YpaBHeHHs 1 HepaBeHCTBa
Ne 1 2 3 4 5 6
Bap. 1 2 0,5 2 3 9 4
Bap. 2 -1 -2 4 6 3 4
Bap. 3 -10 -5 -8 3 13 4
Bap. 4 -16 2,5 1 4 2 3
Bap. 5 -5 -18 4 4 2 8
Bap. 6 -3 9 -15 -4 2 4
InaBa 4. Uncnosbie Nocae0BATEbHOCTH
No 1 2 3
Bap. 1 36 —65 728
Bap. 2 84 3 5
Bap. 3 3 —61 -2
Bap. 4 —100 96 0,5
Bap.5 14 129 on—3
Bap. 6 —78 605 196
InaBa 5. Ipaduku ¥ GpyHKUMH
Ne 1 2 3 4
Bap.1 | 413 | (-2;-1) | 432 (2;-2)
Bap.2 | 241 (2;3) 3 (-0,5; —2)
Bap.3 | 314 | (-1;—4) 3 (3;1)
Bap.4 | 423 (4;0) 213 (-2;-3)
Bap.5 321 (2;9) 2 (-1;-3)
Bap. 6 412 (2;-5) 134 (-2;1)
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OTBeTbl K TPEHHPOBOYHbLIM TECTaM

N [1]2] 8 [a[5] 6 |[7[8] 9 J10
Bap.1| 2 |3| 6u7 | 2 [15] -2 | 75 [321] (412) |3

Bap.2| 4 [2| 5u6 | 6 [0,75((1;+00)|] 3 | 2 [(-2;-3)[2

Bap.3 |142[1|—v245| -5 | 8 | 6 | 6 214 (2;3) |3

Bap. 4 (132[3|-v175| -2 [75] 5 |-35(3|(-1;1) |3

Bap.5|2 (4] 3 | 3 [10]| 11 |18 [412](~2;-4)|3

Bap.6| 1 [2| 2 2 [361 -5 |162|243] (4;7) |4

Bap.7| 3 [2| 3 6 |27 0 2 [214| (-2;4) |1

Bap.8| 1 (3] 4 | 7 |-10] —13 | 2 [243] (1;2) |2

Bap.9| 4 (3| 1,6 4 [ 60| -3 |1820|124|(2;-3) |1

Bap. 10| 3 |1| 0,28 |-3;1{04 0 1 [312f (-1;4) |2
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